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După zece ani 
S'a încheiat norocos prima decadă a mişcărilor în-

văţătoreşti din Transilvania. Nu mişcări cu caracter de 
râsvrătire, nici planuri de organizări împotriva ideii noastre 
de Stat, ci dimpotrivă, mişcări şi organizări, de înche
gare în jurul acestei idei superioare şi alăturea de aceasta, 
mbcarede organizare profesională, cu gândul dea putea, 
determina pe conducătorii de totdeauna ai Statului, ca 
să tină aţintiţi în permanenţă ochii lor asupra corpului 
învăţitoresc al României, şi să nu uite nici pentru o 
clipă, căânvăiătorii neamului- sunt.minerii,_ .caLL_scoi iau 
suprafaţă, din,, fundul suNetelor, auru 1 vieţii,noastre, de 
fjogor. .TTntPădevăr rostul organizaţiilor noastre învăţă-' 
toreşti acesta a fost. Pe lângă instituţii e de asistenţă 
socială, ce am înfiripat, în cei zece ani, am avut întot
deauna marea grije pentru desăvârşirea culturii ce trebue 
să dea societatea organizată în Stat, învăţă orilor; am 
cerut mereu aceasta desăvârşire, ani accentuat cu toate 
ocaziunile nevoia unei salarizări cinstite pentru acest 
corp de elită, care lucrează la întărirea temeliilor noastre 
de popor, şi alăturea de aceasta am pretins 6 selecţio
nare a celor ce primesc în mână conducerea şi direc
ţionarea instituţiei noastre fundamentale de cultură — 
Şcoala. In aceasta muncă a noastră de zece ani, n'am 
cruţat nici o jertfa spirituală şi materială. Şi satisfac-
ţiunea am primit-o. Instituţiunile înfăptuite, îşi urmează 
drumul normal. Problemele pomenite ş'au primit în bună 
parte soluţionarea da-ira.. .Altele aduse la ordinea zilei, 
nădăjduim, nu vor întaoit prea mult. Şi astfel misi
unea noastră a fost i d v .t : ţ >ă şi justificată. 

Intre mijloacele c e c ;ri ne-ai!: fol sit, întru reali-



zarea planurilor ce ne-arn făurit acum zece ani, încon-. 
testabil, a stat la locul cel mai de frunte organul nostru 
de publicitate, revista „învăţătorul". Am în faţa mea 
colecţia celor 10 ani. Răsfoesc paginile ei nepretenţioase, 
mă adâncesc în trecutul nostru de sbucium şi frământare, 
judec dela o distanţă acum, acele frământări, şi nu pot 
concepe subt nici nu fel de formă realizările noastre în-
văţătoreşti de astăzi, fără ajutorul aceslei reviste. 

Lumea noastră dăscălească a trăit înainte de unirea 
politică, separată prin barieri confesionale. Eficacitatea ac
tivităţii ei a suferit prin aceasta oarecare alterare. To
tuşi aceasta lume dăscălească a dus steagul înainte ne
pătat — până la biruinţă. După unirea cea mare, a ră
mas într'o oarecare buimăceală. Din învălmăşala acelor 
vremuri, din neorientarea de o clipă, aceasta învăţăto-
rime s'a recules în grabă. Problemele le-a privit în faţă 
cu destul curaj, formulându-şi idealul şi cerând etatizarea 
învăţământului. Iată prima problemă în care învăţătorimea 
s'a angajat la o luptă de corp şi pe care a realizat-o. 
Iar rolul revistei „învăţătorul" în aceasta îndeplinire este 
— precumpănitor. 

Deschiderea drumului spre o pregătire superioară 
era un deziderat vechiu, iar învăţătorilor înmulţirea anilor 
pentru şcolile normale era o problemă de mare actua
litate. Revista „învăţătorul" a îmbrăiisat cu avântul ti
nereţii ţi energii şi una şi alta, şi n'a încetat lupta până 
când aceste probleme n'au primit o ameliorare. Zic 
ameliorare, căci soluţ a definitivă are să urmeze cu toată 
siguranţa într'un viitor nu tocmai îndepărtat. 

învăţământul în România întregită, o bună bucată 
de vreme se făcea în temeiul a patru legiuiri, cari nii 
mai corespundeau nevoilor de viaţă nouă pentru popo
rul românesc. Şi atunci s'a pus în faţă problema uni
ficării învăţământului, care să dea acestui popor acelaş 
ritm de viaţă culturală şi naţională. înfăptuirea acestui 
ideal s'a ajuns în anul 1924. La aceasta operă şi-a dat 
toată contribuţia revista „învăţătorul", care a publicat 
în coloanele sale pagini alese, scrise de toţi fruntaşii 
învăţământului ardelenesc. 

Iar întru realizarea aşezămintelor noastre profesio-



nale şi de azistenţă, a fost cel mai puternic mijloc şi 
cel mai nedespărţit tovareş de muncă şi creaţiune. 

Dar pe lângă acest rol imediat, revista noastră, 
^rInvâţâtorulu, şi-a înţeles pe deplin şi rostul său de pu-
blicaţiune pedagogică, căci a dat la iveală cugetări adânci 
<lespre şcoala şi pedagogia românească, a remarcat miş
carea padegogică la noi şi în streinătate, şi prin peana 
iscusită a câtorva scriitori tineri în domeniul pedagogiei 
a publicat articole, de o netăgăduită valoare. Timp de 
zece ani apoi, a fost buletinul oficios al As jciaţiei în-
wăţătorilor din Ardeal, ţinând la curent pe membrii ace
stei organizaţiuni asupra tuturor mişcărilor întreprinse, 
şi publicând odată în fiecare an toate dările de seamă 
ale acestor organizaţiuni, asupra gestiunilor, bilanţurilor 
şi ailor comunicări. 

Anul 1929 a fost anul jubilar al Asociaţiunii noastre 
-ardelene. Şi la congresul ţinut în August la Alba luiia, 
•am încununat cei zece ani de activitate independentă, 
•cu actul de o însemnătate istorica: unirea tuturor orga
nizaţiilor din România, într'o puternică Asociaţie. Am 
socotit că cele mai multe şi mai grele din problemele 
noastre regionale şi-au primit în Cursul vremii soluţio
narea. Şi am socotit că este sosită vremea, să intrăm 
în ritmul unei vieţi învăţătoreşti cu caracter general. 
Toate condiţiunile ne-au fust date. Şi nu am mai putut 
dezerta dela o datorie naţională. Unirea s'a făcut cu 
consimţământul unanim. Astăzi este desăvârşită. Statutele 
unice sunt votate. In cadrul lor noi ne-am păstrat toată 
independenţa bunurilor materiale cari ne-am creiat până 
acum şi a celor pe cari le vom i.iai creia în viitor. Fraţii 
nostrii ne-au dat dovadă de toata -nţelegerea. Revendi
cările învăţătoreşti fie de ordin material fie moral, s'au 
pus de azi înainte în manile unui co f.itet central, alcă
tuit din reprezentanţii i exponenţii învăţâtorimii din 
toate provinciile. Caracterul regiona' sau ptovincial al 
acestor revendicări a dispărut aproape cu desăvâ. 
şire. Astăzi aceste revendicări sunt de ordin general; 
«ele nu mai privesc numai pe învăţătorul din Ardeal,-Bu
covina, ori Basarabia, ci privesc pe învăţătorul din Ro
mânia întregită. Astfel stând lucrurile nici organul nostru 



de publicitate, nu mai poate avea rolul pe care l'a avut 
până de prezent. Ne imaginăm de astăzi încolo un or
gan de luptă al învăţătorilor din România întregită, care 
trebue să apară în capitala ţării, acolo unde pu sează 
viaţa României mari. Acest organ învăţătoresc va îm
brăţişa cu aceaş căldură toate problemele şcoalei roma-
neşti, coordonând diferitele interese şcolare de regiune 
într'unul singur, numit: marele interes al culturii naţionale. 

Revista noastră „învăţătorul" prin urmare, va con
tinua să apară şi pe mai departe, indiferent subt ce 
mume, încădrându-se în marea mişcate învăţătoreasiă, la 
Bucureşti, ducând cu sine acolo aceaşi oameni, aceleaşi 
năzuinţi, aceleaşi idealuri, de cari a fost călăuzită vreme 
de zece ani, şi nu va înţelege să se pună în serviciul1 

nimănuia, decât exclusiv în serviciul şcoalei şi al corpu
lui învăţătoresc. Iar la Cluj, vom păstra şi pe mai de
părta şi vom continua să publicăm „învăţătorul11, într'o-
formă mai redusă, cu un caracter mai mult administra
tiv, un fel de Buletin al situaţiilor noastre, cuprinzând 
comunicate şi dări de seamă destinate publicităţii. lats 
programul nostru de viitor. Dacă va fi bun sau rău, se 
va confirma. Nimic nu ne opreşte însă că întrucât se va 
simţi necesitatea, să restabilim cândva vechea gardă de 
luptă şi să continuăm atunci publicaţiunea noastră îrv 
spiritul şt concepţia de până astăzi. 

In aceste gânduri adresăm cuvântul nostru de ru
găminte către toţi colegii ardeleni, dorit» ri de a-şi aşterne 
pe hârtie frământările sufletului lor în legătura cu si
tuaţia morală şi materială corporativă, precum şi în le
gătura cu viaţa şcolară, să trimită lucrările lor la re
dacţia revistei învăţătorimii române, ce va apare în cu
rând la Bucureşti, şi pe care suntem datori să o spri
jinim, ridicându-o la treapta de tribună a unui corp 
numeros şi cu o misiune din cele mai înălţătoare în 
structura nouă de viaţa a poporului şi Statului român. 

Andrei Pora. 



Invăţătorimea ardeleană 
şi Asociaţia Unitară. 

Invăţătorimea ardeleană întrunită în congresul său anual din 
2 9 şi 30 August 1929 la Alba-Iulia a adus hotărârea de unire cu 
toate organizaţiile învăţătoreşti din România 

Adunarea din 6 şi 7 Dec. a. c. a fost chemată de a întări 
In forme cu articoli de legi, această unire pentruca să fie sta
tornică şi plină de roade pentru cei ce au înfăptuit'o. — Acum 
însă după ce totul s'a isprăvit în pace şi bunăînţelegere credem 
necesar ca să înprăştiem furnul unei legende ce începuse să pla
neze asupra noastră. Şi anume să credea în o vreme c ă : noi 
dascălii ardeleni am fi fost cauza că invăţătorimea României mari nu 

se poate organiza pe ţară. 
Această invinuire pe cât este de îndrăsneaţă pe atât este şi 

de nedreaptă. Noi dascălii ardeleni un am fost nici odată înpotriva 
unei astfel de organizaţii. Noi am dorit'o şi am căutat totdeauna 
să o ajutăm spre înfăptuire. Ca dovadă ne servesc următoarele: 

1. Articolul 2 din Statutele votate în congresul dela Sibiu 
din 24 Febr. 1919 precizează scopul pentru care ne-am organizat 
şi cu : 

— „conlucrarea întru înfiinţarea unei Asociaţii a învăţătorilor 
români din întreagă România mare". 

2. La primul congres din 15 April 1920, ţinut la Bucureşti 
ia care au luat parte şi delegaţi ardeleni în vorbirea salut ziceam aşa: 

— „Congresul acesta e chemat să desăvârşească opera de 
organizare învăţâtorească din România mart. Căci una trebue să 
fim în toate lucrările noastre, cari au de scop promovarea inte
reselor profesionale fie de ordin social, intelectual ori material. In 
vârtulea acestui principiu dorim ca modificările Statutelor să se 
facă în aşa mod ca organizaţia centrală se cuprindă în sinul ei şi 
-cele 25 secţii judeţene din Dacia superioară".1) Cu acel prilej, 
au luat parte reprezentanţi din judeţele: Braşov, Făgăraş, Tfei-
scaune, Târnava mare, Alba de jos, Cluj, Turda, Năsăud, Caras 
Severin, Târnava mică, Murăş şi Odorheiu. . 

3. In 1 Martie 1921 am publicat în rev. „Învăţătorul" An 
II. Nr. 5. articolul: „Să ne strângem rândurile" în care la pag 
le 4—5 scriam aşa: 

— „Invăţătorimea română nu mai poate să lucreze răsleţ. Tre 
bue luate măsuri, ca toate organizaţiile parţiale din diferitele pro
vincii să se asimileze în una regnicolară puternică în care ca şi 
lin corp sănătos să pulzeze viaţa şi dorul de muncă . . ." 

„De dorit ar fi c a în programul viitorului congres să figu
reze Un punct care să privească esclusiv: organizarea învăţătorilor 

>) V. „înv." Anul 1920 Nr. 8, pag. 5. 



din România intregritâ. Obligate să fie toate organizaţiile provin
ciilor unite ca să aibă mandatari cu înputerniciri deosebite pentru) 
a se putea bine organiza aceasta chestie". 

Congresul s'a ţinut la 4 şi 5 Maiu 1921. din care ne-am-
ales cu o simplă înţelegere care să vede din Procesul verbal luat 
în 6 Maiu 1921 şi semnat de cei trei preşedinţi: El glăsneşte aşa:: 

PROCES-VERBAL 
Astăzi 6 Mai 1921. 

Intre subsemnaţii delegaţi ai Asocieţiei Generale a învăţă
torilor din România şi ai Asociaţiunilor regionale din Transik 
vania, Banat, Crişana şi Maramureş, precum şi Bucovina s'a în 
cheiat următoarea înţelegere după cum urmează: 

1. Până se vor putea modifica actualele statute depuse. 
Ia parlament, ne socotim în principiu-unificaţi pe temeiul m v 
mătoarei organizaţiuni ce se va da în vitor:. 

a) Asociaţia Generală a tuturor învăţătorilor din România 
întregrită va fi organizată pe judeţe, pe regiuni GU un comitet: 
central pentru conducerea unitară a Asoc. 

b) începând încă de astăzi, comitetele centrale ale Aso
ciaţiei din Vechiul regat şi proviziile alipite vor lucra împreună 
în toate chestiunile de interes general al învăţătorimii. şi şcoalei 
române. 

Drept care mai jos semnăm 
Pentru Asociaţia generală din V. R. (ss) V.. Păunescu. 
Pentru Asociaţia generală din Ardeal (ss) Traian Şuteu 
Pentru Asociaţia generală din Bucovina (ss) Mc. Simionovici^ 
4. In anul 1923. eu neputând participa la congresul al 

XIV. ţinut la 14 şi 15 Iulie la Bucureşti, salutul obicinuit îl 
face colegul şi vicepreşedintele nostru Dl Andreiu Pora, care 
între altele a spus şi următoarele. 

— „Domnilor colegi! Aducem şi de astă dată în sufletele 
noastre dorinţa sfântă de unire şi fuziune a organizaţiilor noastre 
pe provincii. Socotim nedemn a trăi şi lucra izolaţi.. Dacă vom 
avea de a lucra cu greutăţi vom învinge, dacă cum a zis Cristos-
— „ne vom iubi unii pe alţii". 

In continuare Dl Pora face un „Apel viu şi călduros" ca cât 
„mai mulţi să ia parte la congresul, care avea să' se ţină în zi
lele de 5, 6 şi 7 August la Arad, care avea şi solemna misiune-
să ratifice unificarea decretată de noi". 

Congresul nostru s'a şi ţinut în zilele menţionate. In loc 
însă de a ratifica o unificare a organizaţiilor învăţătoreşti ne-am 
trezit cu un potop de telegrame espedate din diferite centre a. 
judeţelor vechiului regat, cari ne avertizau să nu facem nici o-
unire, fiindcă Comitetul central al Asociaţiei din vechiul regat nu 
reprezintă adevărata învăţătorime organizată. Acest lucru îl con
firma şi delegaţii speciali cari erau de faţă şi ameninţau cu scan-



dai întru cât reprezentantul Comitetului central al Asoc. din ve
chiul regat ar spune un cuvânt de salut. 

In faţa acestei situaţii neaşteptate în calitate de preşedinte, 
pentru asigurarea liniştei la desfăşurarea programului am remunţat 
la toate vorbirile de salut a oaspeţilor, şi după deschidere înme-
diat am trecut la lucrările congresului, 

In ziua a treia s'a ţinut totuşi o consfătuire intimă cu re
prezentanţii tuturor provinciilor. Fiindcă problema era reprezentată 
prin două curente unul de fuziune şi altul de federaţimie a rămas 
să se facă plebiscit pe secţiuni. 

5. — In 1924. lumea dăscălească fiind preocupată cu noua 
Lege a învăţământului primar chestia unificărei Asociaţi/or a fost 
neglijată. 

S'a reluat însă din nou în 1925. Congresul colegilor din ve
chiul regat pentru congresul dela Chişinău iau în program: „Or-
ganizarea temeinică a Asociaţiei pe ţara întreagă". Ear noi pentru 
congresul dela Timişoara luasem: „Unificarea organizaţiilor în-
învăţătoreşti din România". 

O coincidinţă nenorocită a făcut însă ca ambele congrese să 
concadă pe aceleaşi zile 6, 7, şi 8 Sept. In felul acesta nici noi 
nu am putut tremite delegaţi la Chişinău, nici vechiul regat la 
noi. înţeleg delegaţi înputerniciţi. Participarea întâmplătoare şi 
dec/araţiile reciproace nu puteau fi întru nimic obligatoare pentru 
oficialitate. 

Ni s'a întâmplat altceva mai rău. Ardelenilor ni s'a făcut 
inputarea că prin congiesul dela Timişoara am fi: „zădărnicit 
unirea corpului didactic primar". Şi atunci noi în congresul din 
1926 ţinut la Braşov în zilele de 29, 30 şi 31 August în cuvântul 
de deschidere a trebuit şi am făcut următoarea declaraţiune: 

— „Greşesc toţi aceia cari în congresul nostru ţinut anul 
trecut la Timişoara n'au văzut decât o simplă înscenare ofi
cială, de a zădărnici rezultatele colegilor de peste munţi întru
niţi la Chişinău. Faptul că s'au potrivit în aceleaşi zile a fost 
o simplă coincidinţă, care n'a putut avea urmări dezastruoase 
nici pentru unii nici pentru alţii. Din contră noi le socotim ca 
două manifestaţii norocoase, cari în chestii de interes general au 
luat aproape aceleaşi hotărâri, dovadă că interesele învăţăto-
rimei şcoalei şi învăţământului sunt aceleaşi în întreagă ţara. 
Facem deci această declârâlţiune pentru a rectifica părerea gre
şită ce unii oameni îşi făcuse despre dăscălimea ardeleană. Şi 
ca să dovedim, că nu nutrim gânduri duşmănoase colegilor 
vechii Românii am fixat ca loc de întrunire pentru acest an 
chiar Braşovul, înlesniudu-le apropierea de noi. In felul acesta 
credem că vom putea desfinţa barieriile, cari astăzi nu din pri
cina noastră există încă". 1) 

i) v. „înv." 1927 An. VIII. Nr. 1. pag. 30. 



6. In acest congres problema s'a pus pe toate laturile. Din 
discuţiile aprinse a memorabilei şedinţe s'au putut distinge în un 
mod foarte clar două principii bine determinate: principiu fede
rativ şi principiu fuzionist. Primul a eşit învingător putându-se 
vota cu multă însufleţire următoarea hotărâre: 

— Congresul adoptă cu unanimitate propunerea Comite
tului, central de a se proceda fără întârziere la organizarea 
generală a învăţătorimei din România, pe baze federative, 
cu respectarea principiului de autonomie proprie a asociaţilor 
existente cu o conducere generală şi unitară, prin un comitet 
central reprezentat proporţional al Asociaţiunei federalizate în 
chestiuni cari privesc interesele generale ale şcoalei învăţă
mântului şi învăţătorimei, şi dă mandat biroului Asociaţii ca să 
prezinte această hotărâre congresului dela Cernăuţin şi să re-

. dacteze definitiv Statutul".') 
7. Plecaţi Ia Cernăuţiu pentru zilele de 5, 6 şi 7 Sept. 

problema să întoarce din nou pe toate laturile unde la propunerea 
colegului nostru V. Căpăţineanu s'a primit următoarea moţiune: 

„Al XVI-lea congres general al Asociaţiei generale a învă
ţătorilor din România veche, Basarabia şi Bucovina, întregit cu re
prezentanţii autorizaţi ai Asociaţiei învăţătorilor romani din Ardeal, 
Crişana şi Maramurăş, luând în desbateri chestiunea unui statut 
unitar pentru întreg corpul didactic primar după ce a ascultat 
pe cei mai de seamă susţinători ai unei singure Asociaţii puternice 
şi socotind că stadiul de organizare este de acum prielnic: hotă
răşte federalizarea Asociaţiei generale a înv. din vechiul Regat 
Basarabia şi Bucovina cu Asociaţia înv. din Ardeal, Crişana şi 
Maramurăş, şi procede la facerea Statutului care să garanteze 
federalizarea". 2 ) 

Statutul s'a lucrat în şedinţele ţinute la Bucureşti în zilele 
de 17, 18 şi 19 Oct 1925. — Rămas la sediul Societăţii institu
torilor, nu i să mai ştie de urmă. Rogaţi cei în drept ca să de
lege noi membrii pentru Comitetul Federaţiei, au denegat. 

Urgitările subsemnatului făcute în congresele dela Galaţi 
1928 şi Craiova 1929 pentru o bună funcţionare n'au avut rezul
tatul dorit. 

La un moment dat lucrurile ru 1 at o nouă întorsătură. In 
noua situaţie învăţătorimea ardelea. ă a iuat şi ea altă atitudine. 
— Faţă de fruntaşul între fruntaşi muele şi colegul nostru D. V. 
Toni, dăscălimea ardeleană a schimbat rezerva de mai înainte. 
Astfel la 29 şi 30 Aug. în mare cetate istorică, simbolul tuturor 
unirilor, dăscălimea ardeleană preţuindu-se pe sine însuşi, a votat 
numătoarea hotărâre: 

„învăţătorimea din Ardeal, Crişana şi Maramurăş întrunită 
în al Xl-lea congres, în cetatea unificării spirituale şi naţionale 

' ) v. „înv." An. 1927, Nr. 2. pag. 76. 
2 ) v. „înv." 1927. Nr. 4. pag. 134. 



hotăreşte unificarea Asociaţilor cu Asociaţia -generală a învăţători
lor. Indrumează Comitetul central şi Conziliul general ca în tim
pul cel mai scuit. să ia contact cu Asociaţia soră şi să prelucre un 
statut unic pentru învăţătorimea din întreg cuprinsul ţării, pe baza 
principiului descentralizării şi chivernisirii proprii pe judeţ, regiune 
si ţară". 

In urma acestei hotărâri, delegaţi înputerniciţi din ambele 
părţi în luna Septemvrie 1929 au lucrat proectul de statutut unie, 
care a fost votat în adunarea extraordinară ţinută la Bucureşti în 
silele de 6 şi 7 Decembrie. Acesta va fi publicat în primul nu-
amar al revistei generale, pentru ca întreaga învăţătorime să iee 
cunoştinţă de el. 

Astăzi deci dăscălimea română este strânsă în o singură 
tabără şi să închină la un singur altar. — Lupta ei e solidară şi 
să de pe un singur front. In felul acesta şi nizuinţele spre cari 
ea ţinteşte vor fi mai uşor de realizat. Dovadă a fost ultima ei 
manifestare, care prin congresul din 6, 7 şi 8 Decemvrie a 
pus o ţară în uimire. Stând şi în viitor strânsă în jurul unui sin
gur drapel nu va fi problemă pe care ea să nu o realizeze. 

Ştiind noi, şi apreciind şi alţii contribuţia dăscălimei arde
lene la acesta închegarea a rândurilor, nu putem decât să ne fe
licităm de miraculoasele rezultate la cari s'a ajuns. — Şi în viitor 
ne vom socoti cei mai sinceri apărători a acestor lucruri frumoase, 
cari vor servi nespus de mult însăşi cauza cea mare a culturei 
noastre naţionale. — Pentru aceasta vom rămânea străjerii neador
miţi a solidarităţii noastre profesionale, ajutând şi conlucrând la 
tot ce priveşte şcoala, învăţământul şi învăţătorii. 

Să nu uităm însă în aceiaşi vreme că noi cei din iruntea 
rândurilor nu ne vom putea înplini angajamentele, dacă massa 
cea mare a colegilor nostrii nu-şi va face datoria de soldaţi cre
dincioşi întru îndeplinirea obligamentelor pe cari li le înpune 
profesiunea lor. Acestea să reduc la trei, înrolarea în rândurile 
Asociaţiei, achitarea taxei de membru şi regularea abonamentului 
faţă de revistă. — Cu acestea fiind totdeauna la curent, să va anticipa 
încrederea faţă de fruntaşi, cari la rândul lor, vor avea tăria mo
rală să pretindă dela cei de sus respectarea drepturilor şi înbu-
nătăţirea beneficiilor. Sprijinindu-ne unii pe alţii nu va fi putere 
Jumească, care să ne înpiedece în drumul nostru care conduce 
spre idealul cel nou al neamului din ţara întregită şi mărită. 

Tratan Şaten. 



Omul în faţa Naturii. 
înfăţişarea omului şi felul cum se prezintă întreagă lumea c a 

viaţă şi mişcare, a dat multe frământări creerilor la toate catego
riile de fiinţe. începând dela câinele, care priveşte foarte atent la 
un obiect, la o mişcare căutând să vază urmăriile mişcării, înce-r 
pând dela pisicuţa care în jucările ei ajunge să cunoască însuşiri 
ale obiectelor şi animalelor cu cari se joacă, începând doar şi dela 
insecte, care auzind un sgomot stau pe loc şi ascultă, iar la atin^ 
gerea cea mai uşoară SP apără, precum şi dela planta care ne
găsind teren şi condiţii de trai, caută să le realizeze, până la omul, 
care nu se mulţumeşte numai cu ceeace vede şi ce simte ci caută, 
să ştie şi să înţeleagă. Cu un cuvânt, toate vietăţile, de ori-ce fel 
doresc, au o sete de a fi în clar, dacă nu cu sine, atunci cu lumea 
din jur şi cu fiinţele ce trăiesc în ea. 

Câţi oameni nu pot admiră îndeajuns inteligenţa unor plante 
în lupta lor pentru viaţă. Câţi oameni nu ar dori să întindă o mână 
de ajutor fagului din cale, care-şi întinde rădăcini şi ici şi colo ca 
să poată trăi. Cu ce drag admiri brazii şi fagii din vale, cari se 
înalţă maiestos şi drept ca lumânarea până la coroana celor de 
sus, luptându-se după razele soarelui şi cum te doare, când vezi 
pe unul mai mic acoperit de ceialalţi ştiind sigur că o să piară. 

Lumea animalelor a insectelor, a păsărilor, toate srrnt pline 
de farmece, de bucurii şi de dureri şi nu numai în lupta pentru 
viaţă se văd aceste manifestări, ci şi în dorul de a fi după un scop 
determinat de natură. Cât n'ar da omul să poată pătrunde şi în
ţelege tot mai mult taina vieţii, să cunoască cum se gândeşte ori
ce vietate şi cu tot dorul în mare parte lumea se închide pentru 
cei mulţi, numai unora ca Fabre bună oară li-a dat să vadă mai 
mult în această lume atât de misterioasă, să vază ceva din fră
mântările vieţii şi a gândirii fiinţelor necuvântătoare din lumea 
animalelor, insectelor şi a plantelor. 

Curiozitatea omului de a cunoaşte taine îl face să-şi dea 
seama de ceace vede şi aude. Curiozitatea îl face, ca să pătrundă 
tot mai mult în viaţa din jurul, lui ca înţelegând să scoată învăţă
minte şi să se folosească de ele. Cu cât omul este mai desvoltat 
în pricepere, inteligenţă şi judecată, cu atât mai uşor va scoate 
lămuriri din ceea ce vede. Mii, zeci de mii, ba chiar sute de mii 
de ani i-a trebuit omului de azi, ca să treacă prin toate fazele de 
desvoltare şi numai mulţumită judecăţii lui, care se întăreşte pe 
zi ce merge, vedem astăzi o lume, care în mare parte nu seamănă 
cu cea înainte cu 100, 1000, 10.000 ani, deşi natura ca viaţă şi 
manifestarea a rămas aproape aceeaşi. 

înainte de a fi Is toria . 
Nu cunoaştem în deajuns felul de gândire al tuturor popoa

relor, cari au trăit şi trăiesc azi. Fără îndoială, că fiecare popor 
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după priceperea lui a căutat să înţeleagă lumea sa şi a celui din. 
jur căutând şi o lămurire a rostului lumii. Omul cu cât a ajuns mai 
sus în evoluţia sa, cu atât a ajuns la o cunoaştere mai temeinică 
a lumii proprii. Popoarele primitive, cele dela începutul omenirii, 
se sileau să cunoască lumea din afară, fiindcă avea de luptat în 
susţinerea vieţiilor. In viaţă dau de multe piedeci, duşmani văzuţi 
şi nevăzuţi, pe cari ar fi bine să-i cunoască, să le ştie puterea,, 
asigurându-se de isbândă, ori convingându-se de înfrânpere. Fia
rele erau primii duşmani văzuţi şi temuţi. Omul naturii dela ele 
a învăţat cum să se lupte în contra lor. Fiara în apărarea sa caută 
şi pândeşte cum să doboare omul — duşman al ei. La rândul său 
şi omul a căutat mijloace s'o supună. Cu cât a avut mai mult de 
luptat, cu atât s'au desvoltat şi mijloacele de apărare, fie cu unelte 
ca o piatră, fie cu un lemn, iar mai târziu cu fier potrivit scopu^ 
lui de luptă. 

Toate obiectele, care se găsesc din timpurile preistorice, pot 
arătă desvoltarea şi progresul omului în a înţelege viaţa din jurul, 
său. înţelegerea aceasta aduce cu sine o ridicare din sălbătăcie la 
un grad de cultură prin faptul, că omul ştie să folosească un obiect 
pentru un scop oarecare. A înţeles el imediat, că această ştiinţă îi 
aduce foloase mari şi toţi cari îi vin în urmă vor căută să se folo
sească de această ştiinţă, păstrând-o ca moştenire, căutând s'o-
sporească prin alte noi ştiinţe în ale vieţii. 

E greu de urmărit aceasta desvoltare a celor ştiinţe de om„ 
dar numai viaţa copilului ne poate da ceva asemănător, urmă-
rindu-1 ceas de ceas, zi de zi, an de an. Câte lucruri nu ştie co
pilul în primele luni, în primul an! Si câtă deosibere între cele 
ce le ştie un copil de un an şi altul de doi ani! Cu câte greutăţi 
se luptă, să prindă un obiect, să-1 cunoască, să-1 distingă şi mai-
ales să se folosească de dânsul. La fel a fost şi cu omul. Linile 
de acum a copilaşului, au fost mii de ani pentru primii oameni,, 
iar anii de acum vor fi fost pe vremuri zeci şi sute de mii de 
ani. O biruinţă din cele mai mari a repurtat omul asupra celor
lalte fiinţe din natură, când a descoperit focul şi s'a putut folosi 
de el. O maimuţă cunoaşte focul, se încălzeşte lângă el, dar nici 
odată nu-i vine în minte ca să pună o bucată de lemn pe el, să. 
nu se stingă, sau chiar să-1 aprindă. Numai omul poate să pre
vadă ce are să se întâmple, nu va aşteptă să .se stingă focul 
pentru a-1 face din nou. Nu e lucru neînsemnat acest fapt; este 
o victorie a civilizaţiei lui, la care a ajuns prin căutarea de a şti 
ce se poate şti. Urme scrise din vremile prea bătrâne nu avem, 
La câteva peşteri din Nord se găsesc multe, ba şi sgârieturi, de
sene, fără o legătură deosebită cu viaţa. 

Aci nu avem cunoştinţe sigure de felul cum şi-au înţeles 
preistoricii viaţa şi mai ales rostul vieţii. Nu sunt urme că s'ar 
fi gândit, cum s'a făcut lumea, omul, rostul omului aici şi mai 
ales la viaţa de dincolo. Doar mormintele ne spun ceva, în care: 
alături de scheletul petrificat se găsesc şi uneltele, pe care le-a: 



folosit şi de care poate vor fi crezând că mai au trebuinţă. In 
unele morminte,, alături de scheletul un om mare, s'au găsit şi sche
lete de copii, în care caz avem de a face cu un mormânt fami
liar. Se vor fi gândind la durerea de a te despărţi de cei cu cari 
ai trăit, de oameni, animale şi de unelte? Vor fi crezând într'o 
viaţă după moarte la fel cu viaţa trăită pe Pământ? Se bănuieşte, 
dar nu se ştie. De altcum mormintele descoperite nu sunt prea 
vechi, sunt dintr'un timp, când omul a dat unele licăriri de inte
ligenţă şi viaţă sufletească. Deşi nu ştim prea multe de felul cum 
înţelegeau lumea cei cari azi numai sunt, totuşi avem o îndrumare 
de a-i cunoaşte, cunoscând pe cei cari trăiesc azi şi cari sunt de
parte de civilizaţie şi cultura, de cei, cari azi sunt pe dreapta cea 
mai de jos, într'o stare de primitivitate, de sălbătăcie. Cele ce ne 
vor spune aceşti oameni, sunt tezaurul moştenit din neam în 
neam de ve Uv„.! dela străbuni. 

Puteri le naturii . 
Primul semn al pătrunderii firii lucrurilor a fost formarea in

conştientă a unei legături între lucruri şi autorul lor. Din mâna 
omului au ieşit unelte, pe care le-a stăpânit după priceperea sa. 
El s'a considerat creatorul şi atotstăpânitorul lucrurilor „create" 
de el. La fel a presupus, că toate lucrurile din natură trebue să-şi 
aibă creatorul, făuritorul lor, care le susţine şi Ie stăpâneşte în 
măsura puterilor lui. Evident, că la început nu putea să creadă 
"că unul singur poate să le facă pe toate câte sunt, ci presupune 
mulţi autori cu puteri mai mari decât ale omului. Primii zei la tot 
cazul erau autorii lucrurilor neînsufleţite şi numai evoluţia inteli
genţei a adus cu sine bănuiala, că pot să fie zei şi mai mari care 
pot face lucrurile nevăzute. Este sigur, că la toate popoarele pri
mele zeităţi au fost reprezentarea alor două lucruri sau fenomene 
contrare: lumina şi întunerecul. Numai desvoltarea minţii a creat 
zeii binelui şi ai răului şi ai altor virtuţi sufleteşti. Credinţa într'un 
singur Dumnezeu este manifestarea celei mai superioare inteligenţe 
la care a ajuns numai omul istoric. 

Cu cât un popor este înr'o stare mai inferioară pe scara 
civilizaţiei, cu atât şi zeii sunt mai mulţi, zei cu puteri naturale 
şi în aceaşi măsură şi raportul între om şi divinitate este mai 
strâns Cultura a adus cu sine şi ridicarea divinităţii la un rang 
din ce în ce mai mare. Până când zeii şi semizeii popoarelor 
primitive şi ai celor antice au şi unele obiceiuri întinate de păcate 
omeneşti, zei, cari nu realizau perfecţia omului, până atunci popoa
rele cele mai c'"ilizate au desbrăcat divinitatea de ori-ce păcat, 
considerând-o ca o fiintţă lipsită de ori-ce scădere, o fiinţă per
fectă, în bine, adevăr şi fericire, la care poate se tindă omul în 
viaţa lui, dar pe care aici n'o poate ajunge niciodată. Ambiţia de 
a deveni egal cu fiinţa divinităţii a fost pedepsită amar prin alun
garea din Edem a primilor oameni biblici. Această ambiţie s'a 
trezit cu mult în urma apariţiei omului pe pământ. 



Crearea divinităţilor de cătie om a fost dată de fenomenele 
naturale, care presupun un autor al lor cu mult mai înţelept şi, 
mai puternic decât omul. Această fiinţă nu putea să aibă o altă" 
înfăţişare decât omenească, înfăţişai e antropomorfică, vorbind şi 
înţelegând limba tribului, atribuind-i însuşiri de a face bine celor 
iubiţi şi rău, celor cari nu-i respectă puterea. Cum şi omul primi
tiv a înţeles că îmblânzit, mai corect îmbunat — de un semen al 
lui — poate să fie mai îndurător, poate să-i facă mai puţin rău,, 
la fel a crezut şi despre acest zeu al unui fenomen natural, că 
poate fi îmblânzit fie prin vorbe potrivite, fie prin fapte, ca: daruri,, 
jertfe de tot felul, lipsa de unele plăceri, din care a ieşit mai 
târziu postul şi alte multe. Fiindcă unii fiind mai încrezători în ei 
înşişi, nedând multă atenţie şi cinste divinităţii, nenorăcirile ce: 
vor fi venit asupra lor, relele şi alte neplăceri le vor atribui răz
bunării divinităţii, necrezând în puterea zeului, care trebue să aibă 
o mare stăpânire asupra sorţii lor. Câte obiceiuri nu s'au făcut 
pentru a-i cunoaşte, a-i îmblânzi, sau chiar de a- întări, pornirile 
bune şi rele ale zeilor, plănuite de ei, pentru ai ajuta fie în lupta 
cu fiarele, cu oamenii, cu puterile naturii, fie în căutarea unei 
vieţii în plăceri, a unui traiu mai fără griji, ba şi în actele de 
răzbunare în contra duşmanilor lor. Rugat zeul pentru ceva, pe 
lângă anumite condiţii, va ascultă rugăciunea şi va face ceece i-se 
cere. Condiţia cea mai mare e: să-1 cinstească, să-1 recunoască de 
mai tare şi să i-se supună. Asta se cere dela om. Dar, dat fiind: 
omului să se abată dela calea cea bună, va fi greşit de multeori. 
şi va fi ieşit din voia zeilor. In conştiinţa acestor abateri va căută 
mijlocul, prin care să evite pedeapsa şi acest mijloc vor fi faptele 
şi vorbele de îmbunare a zeului, în nădejde că va fi iertat de 
pedeapsă şi ca un fel de promisiune, că nu va uită de puterea şi. 
mânia zeilor. 

Dintre toate neamurile, Grecii ne-au lăsat cea mai frumoasă 
poveste a lumii zeilor, foarte populată cu tot felul de zei mari şi 
mici, de zeiţe, fiecare dintre ei având un serviciu, fiecare repre
zentând o forţă din natură. 

Babilonienii încă a avut zei mulţi, ceeace arată că s'au nizuit 
să tălmăcească fenomenele şi legile din natură, a căror origină 
şi putinţă de deslegare eră un zeu şi atribuţiile lui. îndată ce s'a 
ajuns să se înţeleagă un fenomen şi mintea omului să-i recu
noască legile, omul mândru de biruinţa lui, că a putut smulge 
secretul din mâna zeului, a căutat să dea şi altora secretul şi 
încetul cu încetul acest zeu deposedat de o putere a fost mai. 
puţin preţuit, ba chiar şi uitat. Lumea de azi cu civilizaţia ei este 
dovada cea mai clară cum dispar divinităţile şi gloriile, în locul 
lor ridicându-se inteligenţa omului. 

Trăznetul, cutremurele, ploaia, grindina, curcubeul, apele 
calde naturale, vulcanii, peşterile şi câte alte toate văzute şi ne
văzute a umplut de teamă şi respect pe omul primitiv. Azi, toate 



-acestea nu mai sunt secrete numai ale zeilor, ci sunt cucerite şi 
de înţelepciunea omenească. 

La toate popoarele credincioşii, fie că sunt botezaţi în numele 
unui D-zeu, fie că nu, mai cred în mulţi zei mai mari sau mai 
mici. Un zeu este şi Necuratul sau Diavolul, cu putere destul de 
mare, în luptă veşnică cu D-zeul binelui şi a luminii. Unde mai 
vine mulţimea de duhuri bune şi rele, demoni şi strigoi, piază-
rea, mama pădurii, vatra casei şi a minelor, duhul peşterilor şi 
alte duhuri cu puteri destul de mari. Nici astăzi n'a dispărut din 
mintea omului mai puţin civilizat urma acestor puteri, ci trăiesc 
şi mai aşteaptă daruri, cinste, jertfe şi umilinţe de tot felul. Vrajile, 
farmacele sunt elemente de cult ale acestor puteri ascunse. 

prof. At. Popa. 

Două manifestaţiuni dăscă 'eşii . 
Zilele de 6, 7 şi 8 Decemvrie 1929 rămân memorabile în 

istoricul organizaţiilor noastre dăscăleşti. In special, pentru corpul 
didactic primar din întreaga ţară, aceste zile marchează începutul 

iunei ere noui. După străduinţe de ani de zile, de data aceasta 
ne-a fost dat să vedem înfăptuindu-se o dorinţă a cărei necesi
tate şi importanţă a fost adânc simţită de fiecare suflet dăscălesc 

.în cursul vremii. Astfel a luat fiinţă Asociaţia generală a corpului 
didactic primar djn România- Şi concomitent cu aceasta înfăptuire 

•de mare interes pentru învăţătorime, ne a fost dat să vedem pro-
ducându-se şi impozanta manifestare a corpului didactic de toate 

•categoriile întrunit în congresul din Bucureşti, pentru a cere re
pararea unei nedreptăţi şi ilegalităţi, în care dascălii neamului sunt 
ţinuţi de ani de zile. 

In cele următoare vom relata deci momentele principale, aşa 
•cum s'au succedat unele după altele, dela cele două manifestări 
ale dăscălimei, care deşi au decurs în aceleaşi zile, totuşi ca ţintă 
şi mijloace se deosebesc între ele. O facem aceasta şi pentru mo
tivul, fiindcă nu e bine să rămână în afară de cadrele revistei 
noastre pomenirea unor evenimente, ce stau în atât de strânsă 
legătură cu nizuinţele şi frământările, ce ne agită de ani de zile. 
Sau mai bine zis nu putem retăceâ evenimentele, ce s'au produs 

• ca o urmare firească a acelor nizuinţi. 

Adunarea generală ordinară de constituire Asociaţiei 
generale a învăţătorilor din România. 

Congresul Asociaţiei înv. din Ardeal, etc. ţinut în zilele de 
29 şi 30 August 1929 în Alba-Iulia a hotărît şi a dat mandat c o -

imitetului central, să procedeze fără întârziere la unirea acestei 
Asociaţii cu Asoc. gen. a membrilor corp. did. primar din v. Regat, 



c a astfel să se înteme eze o mare şi puternică Asociaţie unitară á 
tuturor învăţătorilor din România. Conform acestui mandat şi lá 
convocarea preşedintelui Asoc. gen. a învăţătorilor, în luna 
Septemvrie s'au şi întrunit în Bucureşti delegaţi ai comite
telor centrale dela toate Asoc. învătătoreşti din tară şi au pre
lucrat un proect de statut unitar. Urma deci, ca acest proect de 
statut unitar să fie discutat şi votat de delegaţii tuturor Asoc. înv. 
•din ţară. In acest scop s'a convocat adunarea generală dela Bucu
reşti în zilele de 6 şi 7 Decemvrie 1929. 

In dimineaţa zilei de 6 Dec. delagaţii s'au întrunit în adu
nare generală în spaţioasa sală festivă dela şcoala primară de 
stat „Golescu" din Bucureşti. Au participat delegaţi din partea 
tuturor Asociaţiilor regionale şi aproape din fiecare secţie judeţană 
a învăţătorilor. 

Preşedintele D. Toni printr'o cuvântare însufleţită, arătând 
marea însemnătate a zilei, deschide adunarea. 

La ordinea zilei se află votarea statutului Asociafei generale 
a înv. din România, alegerea comitetului central şi constituirea. 

După deschidere se dă cetire proectului de statut, în care 
timp prezidarea adunării se face de către d-1 T. Şuteu, d-1 D." 
Toni retrăgându-se. pentru o merge şi reprezenta învăţătorimea 
în şedinţa, pe care la aceaşi oră o tineâ comitetul organizator al 
congresului corp. did. de toate categoriile din tară; Proectul de 
statut fiind cetit în întregime şi articol de articol, adunarea hotă-
reşte şi aprobă, ca înainte de a se începe discuţia pe articole, o 
comise constatatoare din 15 membri şi cu reprezentanţi din toate 
Asociaţiile, să mai revidieze odată proectul şi să facă modificările 
ce le crede de cuviinţă,' pentruca astfel statutul ce se va vota se 
corespundă întru toate nevoilor reale a marei Asociaţii, ce ia fiinţă. 

Şedinţa întăia se ridică, hotărindu-se ca a doua şedinţă să 
aibă loc în după masa zilei de 7 Dec. Lucrurile s'au aranjat în 
ifelul acesta; pentruca membri adunării să poată participă la con
gresul corp. did., care urmă să se ţină în după masa zilei de 6 
Dec. şi înainte de amiazi în 7 Dec. 

Comisia aleasă s'a întrunit în seara zilei de 6 Dec. şi a lucrat 
până noaptea târziu, asemenea şi înainte de masă în 7 Dec. Pio-
•ectul de statut a fost articol cu articol minuţios cercetat, făcându-se 
mai multe modificări şi îndreptări, crezute necesare; 

La orele 3 p. m., 7 Dec. s'a început a doua şedinţă á adu
nării delegaţiilor, durând până seara. Dé data aceasta s'a discutat 
şi votat în plen fiecare articol din statut. Discuţiunile, ce s'au în
cins, au fost d-^iie de marele scop ce se urmâriâ, fiecare din 
vorbitori căutând să contribuie Ia o cât mai bună precizare ţ i 
clarificare a legământului, ce formează bază tăriei şi solidarităţii 
întregului corp. didactic primar din România. 

După terminarea discuţiunilor şi votarea statutului Asociaţiei 
generale, imediat s'a procedat, conform prevederilor statutelor la 
alegerea comitetului constatator din 25 membri. Asociaţia regio-



nală a învăţătorilor din Ardeal, etc. e reprezentată prin cinci membri 
în acest comitet. Lista memoriilor, precum şi modul de consti
tuire a comitetului îl redăm în altă parte din numărul de faţă al 
rev. „învăţătorul." 

Astfel a luat sfârşit cea dintâiu adunare generală de con
stituire a Asociaţiei unitare a întregii învăţătorimi din România.. 
Bucuria e mare. Zece ani de frământări şi de netezire a diferen
delor ce au stat în calea unirii de până acum a organizaţiunilor 
noastre învăţătoreşti, cu ziua de 6 Dec. c. au încetat pentru tot
deauna. De aci înainte zecile de mii de dascăli, stând cu toţii 
strâns uniţi în jurul unui singur steag, formează o forţă, de care 
se va ţinea seamă. Cu toţii făcând zid în jurul preşedintelui D . 
V. Toni, prin aceasta forţă, muncind şi acţionând cu hotărîre, 
vom putea cu un clas mai de vreme, să vedem realizate idealurile 
pe care trebuie să le aibă în vedere şcoala şi învăţătorimea ro
mână. Aceasta spre gloria ţării şi a neamului, care şi-a pus în 
şcoală toate nădejdiile sale de mai bine. 

Marele congres al corpului didactic, 
Că ce însemnează, strângerea rândurilor tuturor organizaţii

lor învăţătoreşti din ţară într'o singură Asociaţie, prin nimic nu 
putea fi pilduită mai bine de cât prin impresia lăsată de mani
festaţia corpului didactic de toate categoriile, întrunit în congres 
la Bucureşti tocmai în zilele, când Asoc. gen. înv. luă fiinţă sub 
toate formele. Acest congres ne-a arătat ce se poate ajunge prin 
unire, solidaritate şi conducere unică. 

Dăscălimea de toate gradele, înpinsă de nevoile şi lipsurile 
ce le îndură de ani de zile, s'a întrunit, pentru d-şi spune cuvân
tul în aşa formă, ca să fie auzit şi înţeles, de cei cari sunt în
drept şi au datoria să-1 audă. 

In ziua întâie congresul s'a desfăşurat în sala Ateneului. O 
mare de capete, mii de dascăli veniţi din toate colţurile ţării, încă 
de pe la ora 2' 2 au inundat încăperile Ateneului. Fix la ora 3-
p. m. congresul este deschis de către d-1 Dragomir Hurmuzescu 
prof. univ. La acest congres au participat şi şi-au spus cuvântul 
tot ce are şcoala românească mai reprezentativ şi mai de frunte. 

D-1 D. Hurmuzescu, dupăce face istoricul mişcării, arată 
demersurile făcute la forurile în drept. Dascălii nu cer sporuri, 
ci Intrarea în legalitate. Făcând analiza principiilor legii armoni
zării din 1927, evidenţiază, că principiile acelei legi n'au fost 
aplicate, şi astfel corp. did. anual a fost scurtat cu sute de mi
lioane de Lei. Deci guvernul să fie obligat a întră în legalitate. 

Intrând în sală d-1 prof. N. Iorga, este îndelung ovaţionat. 
D-sa dupăce expune rostul îndeplinit de toate categoriile de da
scăli întru formarea sufletului ţării, arată că vina pentru situaţia 
în care am ajuns, se datoreşte lipsei de solidaritate şi politicianiz-
mului. In consecinţă face apel la solidaritatea tuturor şi urează. 
~ă trăiască Uniunea întregului corp învăţătoresc. 



D-l V. D. Toni descrie situaţia precară a învăţătorimii. între 
altele spune: „In satele noastre, unde analfabetismul stăpâneşte, 
unde boalele rod, unde singura hrană sufletească e otrava ziarelor 
de partid, acolo numai învăţătorul îşi poartă şi apostolatul şi osânda." 

„N'a fost idee şi muncă generoasă la care să nu se înhame 
şi să nu tragă până la istovire." . " : 

învăţătorul, căruia statul ii cere să ia ofenziva culturală, e 
lăsat în mizerie şi în loc de preţuirea muncii, primeşte desconsi
derare. El nu are nici hrana copiilor, dar nici cartea, care să-j 
instruiască în misiunea lui. 

Consecinţa este, că nimeni nu va mai luă drumul şcolii 
normale. Aceasta stare este o pată pe cinstea ţării şi declar solemn, 
că cei 4000 învăţători nu vor mai tolera aceasta ruşine." . . . . 

D-l Emil Racoviţa, rectorul universităţii din Cluj deplară, că 
nu vepe izbânda numai în deplina solidaritate faţă de revendicările 
din trecut. Prin tablouri comparative de retribuţia funcţionarilor 
din alte ţări, arată extrema subsalarizare în care zace corpul nostru 
didactiv. 

D-l D. Ionescu, preşedintele Asociaţiei prof. secundari, arată 
cât de. infructoase au fost demersurile făcute, până acum în chestia 
revendicărilor noastre.. 

• D-l Forţu face o dare de seamă amănunţită, de felul cum a 
fost primită delegaţia, care înainte de congres a .prezentat dolean
ţele noastre factorilor hotăritori şi cere ca corp. didactic să 
acţioneze cu energie şi hotărîre, pentru a izbândi. 

Prima şedinţă a congresului s'a terminat la ora 8 seara. 
Şedinţa a doua se începe în 7 Dec. la ora 9l/2. La început 

prezidează d-l pfof. E. Racoviţa, apoi d-l prof. Hurmuzescu. 
Şi de data aceasta iau cuvântul conducătorii celor trei Aso^ 

ciaţii. In urmă numeroşi delegaţi din provincie arată starea în care 
a ajuns învăţământul şi situaţia extrem de grea în care se sbate 
corpul didactic. Se fac diferite propuneri, pentru reuşita cauzei ce 
se urmăreşte. 

Duminecă, în ziua a treia a congresului, mulţimea'; adunată 
în sala „Tinerimei Română", ascultă explicările date de fruntaşi 
asupra impresiei produsă de grandioasa manifestare şi asupra 
atitudinei ce trebuie păstrată pentru viitor. 

In urmă în atenţia încordată a miilor de congresiş'i, d-l Dra-
gomir Hurmuzescu citeşte următoarea 

M O Ţ I U N E 
In numele şcolii româneşti ameninţate în dezvoltarea ei, în 

numele legalităţii călcate de guvernele succesive, în numele demni
tăţii corpului didactic revoltat de continua desconsiderare şi adânc 
lovit prin subsalarizare; Congresul corpului didactic, primar, 
secundar şi universitar, întrunit în Bucureşti în zilele de 6, 7 şi 
8 Decembrie 1929, hotărăşte şi cere: 



1. Aplicarea integrală, în bugetul pe 1930, a legii de orga
nizare a salariilor. 

2. Recunoaşterea datoriei contractate de Stat prin neaplicarea 
acestei legi în ani 1928 şi 1929. 

3. Asigurarea unui minimum de existenţă pentru învăţătorii 
şi profesorii începători. 

4. Şi invită pe colegii lor parlamentari să susţie realizarea 
acestor drepte revindicări în sânul adunăriler leguitoare. 

Profund convinşi, că legea nu poate fi călcată de nimeni şi 
mai ales de cei chemaţi a garantă respectul ei, Congresul, soco
teşte că misiunea sa nu este încheiată şi se declară deschis în 
permanenţă, dând mandat deplin biroului (d-1 dr. Dragomir Hur-
muzescu, Gr. Forţu şi D. V. Toni), de a prezenta această moţiune 
d-lui preşedinte al Consiliului de miniştri şi d-lor preşedinţi ai 
Corpurilor legiuitoare, de a urmări dobândirea rezultatelor aşteptate 
înainte de votarea bugetului şi de a chemă din nou, de vafinevoe, 
membrii corpului didactic, pentru a luă hotărârile decisive (Ovaţii). 

Congresul se declară terminat la ora 11 jum. Sala intonează 
marşul războinic: „Pe-al nostru steag e scris unire". E un entu
ziasm delirant. Presa e ovaţionată îndelung. 

A. 

După Alba-Iulia. 
Cu cât vremea ne îndepărtează de ultimul nostru congres 

jubilar, ţinut în simbolica cetate Albei-Iulia, cu atât îl vedem 
în o aureolă tot mai frumoasă. Făcând să ne treacă pe dinaintea 
ochilor noştrii sufleteşti întreaga lui desfăşurare din zilele 29 şi 
30 August 1929, se pot marcă bine câteva momente însemnate, 
cari e bine să le prindem şi fixăm acum după acest interval de 
timp, care a şters din sufletele noastre amănuntele vulgare şi des 
obicinuite, reţinând însă în sufletele noastre momentele cardinale, 
care şi-au asigurat un loc, ce nu se va umbri nici şterge încă 
multă vreme. 

Cea mai fericită idee a fost dela început alegerea locului. 
Congresul al 11-lea, fiind jubilar, trebuia să iasă din cadrele obici
nuite. Aceasta a determinat Comitetul central să-1 convoace în 
Alba-Iulia, şi apoi să meargă cu rapoarte generale, în care 
să se dovedească activitatea desfăşurată de organizaţia învăţăto-
rească în primii ei 10 ani de funcţionare. 

Spre acest scop Comitetul cu multă grijă a pregătit o broşură 
comemorativă: „Organizaţii învăţătoreşti în Transilvania", — care 
s'a desfăcut congresiştilor, iar restul rămânând să se trimită sec
ţiilor. 

In aceasta s'au publicat rapoarte minuţioase asupra tuturor 
problemelor administrative, în legătură cu înfiinţarea şi desvoltarea 



instituţiilor învăţătoreşti, care au pornit din buna funcţionare a 
Asocieţiei. Nu voim să inzistăm asupra importanţii şi valoarei 
acestei broşuri, fiindcă acest lucru l'a făcut cu adâncă pricepere 
presa noastră periodică şi de zi. 

Vom relată deci pe scurt felul în care s'a desfăşurat aceasta 
manifestare impozantă şi jubilară a organizaţiei noastre învăţăto-
Teşti de dincoace de Carpaţi. 

In presară celei dintâi zile a congresului a avut loc întrunirea 
Consiliului general al Asociaţiei. In acest consiliu au fost discutate1 

şi puse la punct toate chestiunile, ce conform ordinei de zi urmau* 
să formeze obiectul desbaterilor şi hotărîrilor, de care avea să se 
ocupe congresul. S'a insistat îndeosebi asupra formei, în care erau 
s ă se prezinte aceste desbateri şi discuţii, pentru ca nimbul zilelor, 
•ce Ie trăiam atunci, întru nimic să nu fie ştirbit, ca să fie cât se 
poate mai apropiat de însemnătatea sărbătorii unui deceniu de 
muncă şi realizări prestate de Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, 
Crişana şi Maramureş. 

In dimineaţa zilei de 29 August c. congresiştii au participat 
la „Te-Deumul" oficiat cu o deosebită solemnitate în Catedrala 
încoronării de către I. P. S. Dr. Ioan Stroia episcop militar, fost 
învăţător şi revizor şcolar, prin urmare o personalitate atât de 
aproape şi cunoscătoare a sufletului dăscălesc şi nevoilor noastre 
•şcolare. 

După Te-Deum congresiştii în număr de circa treisute ,'s'au 
-adunat în istorica sală a Unirii, unde s'a făcut deschiderea solemnă 
•a congresului jubilar. Cum eră şi natural, la aceasta manifestaţie 
dăscălească încă din timp potrivit a fost învitat şeful suprem al 
învăţământului nostru, D-l ministru al Instrucţiunei, Niculae Coştă-
chescu şi alte personalităţi marcante din viaţa noastră şcolară şi 
•culturală, cari ne-au şi onorat cu prezenta D-lor lor. Tot ce Alba-
Iulia întruneşte ca exponenţi în viaţa noastră socială, culturală şi 
naţională, ne-a făcut cinstea de a partipicâ la şedinţa solemnă de 
deschidere. 

Dintre oaspeţii sosiţi pe lângă d-l N. Costăchescu min. Instr. 
.şi I. P. S. Dr. Ioan Stroia episcop militar, mai amintim pe d-nii: 
Rădulescu-Motru, prof. univ.; Vladimir Ghidionescu. prof. univ.; 
Dr. I. Sava, primarul oraşului; Llvanoviciu, colonel ca reprezentat 
al armatei, I. Petrescu şi Stan, inspectori şcolari, V. Toni, preş. 
.Asoc. gen. înv., Apostol Culea, N. Simionoviciu şi I. Vărzaru re
prezentanţii Bucovinei, Mugur dir. F. Reg. Mihaiu I., I. Iacobescu 
Teprez. Basarabiei, I. Dumitraşcu inspect. şcolar şi un număr de 
colegi fruntaşi din ţara mamă. 

D-l Traian Şuteu preşedintele Asoc. deschide congresul într'o 
atmosferă înălţătoare. In cuvântarea sa de deschidere arată rostul 
jubilar al congresului. Insistă asupra activităţii desfăşurată de Asoc. 
în cursul celor zeci ani de existenţă şi în încheere formulează 
programul de muncă pentru viitor. Pe feţele tuturor se putea ceti 
mulţumirea şi impresia sărbătorească cauzată de o astfel de zi. 



Salutând oaspeţii prezenţi, în frunte cu d-1 Ministru al lt\s'r.r 

declară a unsprezecea adunare gen. ordinară aAsoc. de deschisă.. 
D-1 Ministru Costăchescu, luând cuvântul, exprimă mulţumirea 

pentru invitarea ce i s'a făcut de a participă la congres. Salută p e 
congresişti şi le urează succes întru îndeplinirea dezideratelor" 
•Arată programul de muncă, ce are intenţia sâ-1 îndeplinească 
cu privire la reorganizarea învăţământului şi şcoalelor de toate 
categoriile. 

I. P. S. Dr. loan Stroia saluta pe congresişti în numele 
bisericii. Arată, care trebue să fie scopul şcolii. Scoală este che
mată a creşte elemente bune pentru familie, stat şi biserică. ~. 

D-1 colonel Ivanovicju salută pe congresişti în numele armatei.. 
D-1 primar Dr, Sava în numele primăriei Alba-Iu.lia arată munca 
culturală şi socială săvârşită de învăţători în viaţa neamului nostru^ 

Mai vorbesc: Drl-IUa4imir—Ghidjonescu, care atrage atenţiu
nea congresului asupra cunoaşterii mişcărilor moderne pe terenul 
educaţiei, D-1 1. Sandu, profesor vorbeşte în numele „Astrei", D-t 
Cucui în numele Asoc. prof. secundari, D-1 Dumitraşcu salută 
congresul în numele presei didactice. 

D-1 V. D. Toni, preş. Asoc. corp. did. primar din România,, 
aduce salutul acestei Asociaţii. „Aceasta Asociaţie — spune D-sa 
— e gata să se unească cu Asociaţia ardeleană. Uniţi vom pornt 
la luptă nouă pentru noui înfăptuiri. Ne vom apără drepturile-
Vom cere şcoala cea nouă, pentru nevoile poporului nostru." 

După aceste cuvinte ale D-lui V. Toni, din partea Asociaţiei: 
învăţătorilor din Ardeal, se ridică D-1 C. lencica şi rosteşte urmă
toarele cuvinte: „Când în aceasta sală a sunat hotărîrea mare,, 
întreaga suflare românească a treserit de bucurie. învăţători mea 
română nu peste mult s'a adunat în Sibiu, pentru a-şi spune 
cuvântul. Şi şi 1-a spus, punând bazele Asociaţiei învăţătorilor 
români din Ardeal, Crişana şi Maramureş. La baza organizaţiei 
noastre au stat statutele Asoc. înv. din Vechiul Regat. Tîmp de 
zece ani, înv, ardeleană făcând experienţă de conducere, astăzi 
simte datorinţa de a îmbrăţişa dorinţa fraţilor de pretutindenea în 
vederea înfiinţării unei mari Asociaţiuni învăţătoreşti pe ţară. . Şi 
aceasta dorinţă trebuie să devină o realitate încă din acest loc şi 
din acest moment. De aceea îmi iau voe a propune congresului; 
următoarea „Moţiune": 

• „Invaţf .urimea din Ardeal, Crişana şi Maramureş, întrunită 
în al Xl-lea congres, în cetatea unificării spirituale şi naţionale,, 
hotăreşte unificarea Asociaţiei lor cu Asociaţia generală a învăţă
torilor. Indrumează Comitetul central şi Consiliul General, ca în 
timpul cel mai scurt să ia contact cu Asoc. soră şi să prelucreze 
un statut unic pentru învăţătorimea din întreg cuprinsul ţării, pe 
baza principiului descentralizării şi chivernisirii proprii pe judeţ,, 
iregune şi ţară." 

Aceasta moţ :une a provocat o profundă impresie în întreaga 



sală şi în mod spontan, congresiştii ridicându-se în picioare au 
intonat „Pe al nostru steag". 
' Ţinând seamă de importanţa hotărîrii şisolemnitatea momen

tului, după terminarea cântării, preşedintele ridică şedinţa. 
Terminată fiind şedinţa de deschidere, congresiştii în frunte 

>cu D-l Ministru Costăchescu şi oaspetü prezenţi vizitează celula 
unde au stat închişi marii martiri ai neamului, Horea, Cloşca şi 
Crişan, înainte de a fi judecaţi la moarte. 

La ora 1 p. m. a avut loc masa comună organizată de com. 
central al Secţiei jud. înv. Alba, în sala Dacia. S'au ţinut mai 
multe, toasturi, D-l Ministru Costăchescu a toastat pentru M. S. 

'Regele Mihaiu I. D-l T. Şuteu pentru şeful suprem al InStr. 
publice. D-l V. D. Toni peutru îuvăţătorii ardeleni. S'a mai toastat 
pentru armată, reprezentantul bisericii şi oaspeţi. In urmă la în-
cheerea mesei a ridicat din nou cuvântul D-l ministru al Instruc-
ţiunei, care prin cuvinte ce au răscolit adânci sentimente şi au 
provocat lacrămi de emoţie, închină pentru modestul muncitor şi 

.mucenic al neamului, care e dascălul român. 
' Şedinţa II. a Asociaţiei s'a deschis la ora 4 p. m. în sala 
-teatrului Caragiale. Se aleg comisiunile pentru verificarea diferite
lor rapoarte de la ordinea zilei. Se numesc secretarii congresului 
şi doi membri însărcinaţi cu verificarea procesului verbal al adu
nării generale. Aceste formalităţi odată fiind îndeplinite, d-l preşe-
-dinte T. Şuteu comunică, că conform ordinei de zi urmează 
conferinţa d-lui prof. univ. Rădulescu Motru despre „Şcoala practică 
şi Democraţia." 

D l̂ prof. Rădulescu Motru, desvoltându-şi savanta conferinţă, 
scoate în evidenţă câteva adevăruri, de cari învăţătorii şi în spe-

:Cial autoritatea şcolară trebuie să ţină seamă. „Există două feluri 
;de şcoli: şcoala stăpânului şi şcoala slugii. D-l Ministru al In-
strucţiunei, în cuvântarea ţinută la şedinţa solemnă, nu s'â ferit Să 
desvălue realitatea existentă. N'avem o statistică a învăţământului. 
Şcolile profesionale sunt departe de menirea lor. Şcolile secun
dare au devenit un fel de uzine, în care se fabrică proletarii itl-

• telectuali, iar şcolile normale dau prea mulţi învăţători şi cu o pre
gătire extrem de redusă." 

Astfel stând lucrurile, d-l R. Motru înfăţişează primejdia, ce 
ne ameninţă, spunând: „Suntem ameninţaţi de cucerirea alor.două 
popoare; ruşii şi germanii, cari pun tot mai multă stăpânire pe 

; forţele naturii prin şcoala practică. Noi am ignorat aceasta şcoală 
democratică şi fii de ţăran asaltează şcolile teoretice, care crează 

"funcţionari neisprăviţi." 
„In altă ordine de idei o astfel de educaţie şi concepţie ne 

,,duce şi ne oferă spectacolul ruşinos cum oamenii îşi dispută rolul 
de dictator şi se îndreaptă spre protecţia stăpânitorilor. Aceasta 
lipsă de încredere a oamenilor în forţele lor proprii este un efect 
al aşa zisei culturi generale." 

D-l prof. Rădulescu Motru, terminând conferinţa, este înde-



lung şi puternic aplaudat de asistentă. Preşedintele Traian Şutelt 
în numele congresiştilor mulţumeşte d-lui Motru pentru instruc
tiva şi savanta conferinţă. 

D-l prof. univ. VJadjnrir fihidioriesci.i face o amănunţită şi 
instructivă dare de seamă asupra lucrărilor şi chestiunilor des-
bătute în congresul internaţional de educaţie, ţinut în vara anului 
1 9 2 9 în Danemarca. D-sa arătând rostul acestui congres, totodată, 
aminteşte şi de datoria, ce trebuie să o aibă în viitor organizaţiile 
învăţătoreşti din România în legătură cu astfel de întruniri ş co 
lare internaţionale. 

In acest timp din partea d-lui ministru al agriculturii Ioa 
Mihalache a sosit o telegrama, prin care felicitând învăţătorimea. 
pentru unirea săvârşită, aduce Ia cunoştinţă,, că a dispus să se 
acorde Asoc. gen. a înv. din România un lot, pentru clădirea unui 
sanatoriu învăţătoresc la Techirghiol. Vestea e primită cu puter
nice aplauze de către congresişti. După aceasta şedinţa Il-a Aso
ciaţiei se ridică. 

Seara a avut loc în sala teatrului Caragial'e un frumos con
cert dat de corul învăţătorilor din secţia jud.. Alba. 

In ziua de 3 0 August 1 9 2 9 ora 8 a. m. se deschide a IlI-a 
şedinţă a Asoc. Preşedintele invită comisiunile însărcinate cu ve
rificarea rapoartelor : comitetului central, casseriei şi Revistei învă
ţătorul să-şi facă aprecierile. Se fac discuţii amănunţite la fiecare 
chestiune în parte. Se dau soluţii şi se iau hotărîri, ce se trec în 
procesul-verbal. Se votează bugetul de venitele şi cheltuelile Aso
ciaţiei nentru anul următor 1 9 3 0 . Se împart ajutoare în vederea 
teuuu.u.11 «i.îine secţiilor Braşov, Someş şi Alba (pentru fie
care în parte câte 2 0 0 . 0 0 0 Lei). 

Conferinţa: „învăţătorii şi Universitatea" ţinută de d-l proL 
univ. Gh. Dima este ascultată cu un deosebit interes. Conferen
ţiarul începe prin a arată cum s'a desvoltat şcoala normală la noi 
în ţară. Organizarea şi anii de studiu din şcoala normală azi nu 
mài corespund necesităţilor. Arată cum e desvoltată în prezent 
şcoala normală în alte ţări din Apus. In Germania,, pentru o putea 
ajunge învăţător, candidaţii trebuie să urmeze câţiva ani la Uni
versitate. 

Propunerile concrete ar fi: Pregătirea să fie de 12 ani. Şi 
anume: 4 clase primare, 3 liceu, sau şcoală profesională. După 
depunerea unui examen de primire, candidaţii să treacă în şcoala 
normală, unde vor urma cursurile cinci ani cu o programă bo
gată. Diploma de învăţător să fie echivalentă cu bacalaureatul.. 

Pentru complectarea studiilor să se înfiinţeze şcoli normale 
superioare, cu un curs de cel puţin doi ani de studiu. Absol
venţii vor face licenţă şi vor puteà fi profesori, revizori, inspec
tori, etc. 

Ultima conferinţă a ţinut-o d-l D. Toni despre „Şcoala din 
Agno," Conferenţiarul arată cu amănunte interesante culese la faţa. 
locului, felul de viaţa şi procedura, ce se urmează într'o şcoală„ 



unde individualitatea şi puterea de creaţie a copilului este pe de^ 
plin respectată şi încurajată. • 

In discuţiile şi propunerile, ce au mai urmat se precizează şi 
ultimele desiderate exprimate de congres, după care d*-l preşe
dinte Traian Şuteu, mulţumind pentru munca şi interesul dovedit 
faţă de lucrările congresului şi în special mulţumind secţiei Alba, 
pentru sprijinul dat la organizarea şi buna reuşită a adunării, de
clară a XI. adunare gen. ordinară a Asociaţiei de închisă. 

A XI. adunare gen. a Asoc. înv. din Ardeal, Crişana şi 
Maramureş, ţinută în zilele de 23 şi 30 August 1929 în Alba-
Iulia, prin felul cum a decurs şi hotărîrile luate, a fost o impo-r 
zantă manifestare a sufletului dăscălesc din Ardeal şi demnă de 
trecutul de un deceniu al Asociaţiei. 

De încheiere publicăm aci dezideratele votate şi cari în urmă 
au fost înaintate Onor. Minister al Instrucţiunei, pentru apreciere 
şi soluţionare. 

1. Pentru ca învăţătorii să poată răspunde cât mai bine mi
siunii lor, să aibă la baza pregătirii şcoala normală cu cel puţin 
8 ani de studii. 

2. Cursul complimentar al şcolii primare să fie reorganizat 
şi refăcut astfel pentru ca el să dea rezultate reale. 

3. In ce priveşte recrutarea personalului din administraţia 
şi controlul învăţământului să se statornicească prin lege şi regle
menteze normele de selecţionare care să aibă la bază concursul 
şi pregătirea superioară. 

4. Onor. Minister să binevoiască a ordonă încasarea cotiza
ţiilor de membri către Asociaţiune şi către Fondaţiunea Gheorghe 
Lazăr prin statele de plată. 

5. Absolvenţii de şcoli normale cu examenul de capacitate 
să fie numiţi în învăţământ, îndată după absolvire ca învăţători cu 
titlu provizoriu, şi astfel după trei ani de funcţiune ei să se poată 
prezentă la examenul de definitivat, îndelăturându-se măsura de 
până acuma după care se cerea acestora trei ani cu titlu provi
zoriu, numai după satisfacerea legii recrutării. 

6. învăţătorii cari conduc căminurile învăţătoreşti, precum şi 
căminurile de ucenici, să li se clarifice situaţiunea. Ei să fie con
sideraţi în aceste posturi ca detaşaţi, sau întrucât Onor. Minister 
va găsi de cuviinţă, aceste posturi să fie etatizate, iar plata lor să 
fie trecută, începând cu anul 1930, în bugetul Ministerului In
strucţiunii. 

7. Gradaţia de merit militar să se acorde şi acelor învăţă
tori din provinciile unite, cari au fost înrolaţi ca voluntari în ar
mata română pe timpul răsboiului pentru întregirea neamului. 

8. Anii de răsboiu să fie socotiţi dublu la penziune pentru 
toţi învăţătorii din provinciile unite, cari au luat parte în răsboiu. 

Â . 



Şcoala practica şi democraţia. 
(Conferinţă ţinută la Alba Iulia In ziua 

de 29 August 1929. cu ocazia congresului Asociaţiei 
Învăţătorilor din Ardeal) . 

Evenimentele istorice au ţesut în jurul numelui de Alba-Iulia 
o tradiţie, pe care fiecare bun român are datorie s'o urmeze, fiindcă 
ea este o tradiţie de onoare naţională. In Alba-Iulia este de tra
diţie, că gândurile şi faptele personale să se plece înaintea intere
selor mari ale neamului româsesc. Mai adineaori, membrii congre
sului au făcut un mare act de solidaritate, proclamând unirea 
Asociaţiei învăţătorimei ardelene cu aceea din vechiul Regat. In ceta
tea care simbolizează unirea tuturorRomânilor, actele de patriotism 
sunt dar în curs. Să facem un pas mai departe. In discutarea 
problemelor şcolare să ne ridicăm la seninătatea şi simţul de pre
vedere pe care îl au oamenii de carte, când sunt şi patrioţi; să 
privim în faţă viitorul neamului nostru sub raportul şcoalei de care 
el are nevoie! Fac apel pentru aceasta, nu atât la cunoştinţele 
D-voastră pedagogice, cât, mai presus de toate la judecata 
D-voastră de buni cetăţeni ai Statului român. Voiesc să vă supun 
conclusiile, la care eu am ajuns în urma unor îndelungate reflec
tări asupra învăţământului public dela noi din ţară, nu pentru a 
culege aplauze, ci pentru a recrută dintre D-voastră apostoli, cari 
să răspândească în mijlocul poporului o credinţă nouă, din care 
vor izvorî pentru el mai târziu foloase materiale şi morale. Voiesc 
să vă dau şi D-voastră convingerea, că învăţământul spre care 
trebuie să se indrepte fiii poporului nostru astăzi, pentru o mai 
bună asigurare a viitorului lor, este învăţământul practic. 

Poporul român se găseşte astăzi într'o criză financiară şi 
într'o criză şcolară. Dar pe când, pentru a ieşi din criza financiară, 
conducătorii lui fac sforţări uriaşe, pentru a ieşi din criza şcolară 
ei fac foarte puţin. Căci este a face foarte puţin, când organizaţia 
şcoalei noastre, în loc să fie supusă unei operaţii radicale, pentru 
a fi apoi adaptată cerinţelor vremei, este lăsată să fie călăuzită tot 
de aspiraţiile generaţiei dela 1848, si numai în mod intermitent, 
la câte o schimbare de guvern, este întinerită prin leacuri artificiale 
şi de ocazie. Şcoala românească de astăzi este muzeul venerabil al 
renaşterii noastre naţionale din secolul trecut, este o haină brodată 
cu amintiri frumoase, dar cu totul nepotrivită atmosferii vremei 
actuale. Generaţiile tinere, încă de mulţi ani nu mai găsesc în ea 
o armătură pentru lupta vieţii. Ele găsesc în ea, din potrivă, un 
organism amorf bun pentru a alimentă patriotismul funcţionarilor 
publici. 

Nu este oare momentul să înceteze această stare de lucruri? 
Punând această întrebare membrilor unui congres de învăţă

tori, înainte de a aştepta răspunsul lor, îmi permit să le înlesnesc 
deliberarea cu următoarele observaţiuni. 



A .fost o vreme, gând muncitorul de orişice categorie, inte
lectul sau manual, trebuia să muncească orbeşte după porunca 
dată de sus. Această vreme a trecut. In Statele moderne, mai peste 
tot în Europa, muncitorii de orişice categorie, prin reprezentanţii 
lor în parlament, au dreptul să participe la organizarea muncii. In 
afară de parlament apoi, fiecare are dreptul să-şi exprime o con
vingere. Participarea muncitorilor la organizarea muncei ar fi de-
altminteri şi fără extensiunea drepturilor politice faţă de Stat 
Experienţa bine condusă învaţă ea singură, că munca este mai 
rodnică dacă este însoţită de conştiinţa muncitorului. In ţările culte, 
patronii industriali, fără să fie constrânşi, au apelat ei înşişi la 
sfatul muncitorilor, pentru a ajunge la perfecţionarea întreprinderilor. 
JVlulte progrese din industria de astăzi sunt dobândite prin contri
buţia experienţii muncitorilor. De ce nu l'ar face acest lucru şi 
marele pauun, care se numeşte Statul, în materie de învăţământ ? 
De ce, dacă muncitorul de fabrică are un rol în conducerea indu
striei, să nu aibă un rol şi învăţătorul în conducerea educaţiei 
naţionale, care începe cu .munca lui chiar? 

Adresez această observaţie acelor domni învăţători, cari se 
simt fără curaj, când este vorba să se pronunţe într'o discuţie ca 
aceea asupra marei probleme: care este îndrumarea, ce trebuie dată 
şcoalei româneşti. 

A trecut, din fericire, epoca învăţătorului, instrument orb în 
mâna celui care plăteşte salariul. A venit epoca învăţătorului, cu 
dreptul de a participa la conducerea şcoalei. Cu cât problema este 
mai mare, cu atât este mai mare şi datoria învăţătorimei să intre 
In cercetarea ei şi să o discute. Este o datorie patriotică ce vă 
stă înainte, domnilor învăţători! Fiţi la înălţimea ei! 

Orişice discuţie se pierde în vorbărie deşartă, dacă termenii 
asupra cărora se discută nu-şi păstrează identitatea înţelesului lor. 
Lucrurile care se discută trebuie să fie identice, ca înţeles în 
capetele celor cari discută. Acesta este primul postulat al găsirii 
adevărului., Deşi s'ar părea paradoxal, din experienţă noi ştim 
totuşi, că acest postulat nu se respectă totdeauna de aceia cari 
discută în materie de învăţământ. Oamenii de şcoală, când discută 
despre şcoală, păcătuiesc adeseori contra logicei. Dar păcatul lor 
este explicabil. Nu este termen mai greu de definit ca acela de 
şcoală. In termenul acesta fiecare cred: că pune înţelesul pe care 
îl pune toată lumea, şi de aceea sş miră când constată, că discuţia 
se rătăceşte. In realitate, termenul de şcoală nu este identic pentru 
toată lumea, fiindcă nici şcoala nu păstrează o identitate de natură. 

Jnstituţia şcoalei a evoluat în decursul secolilor, transformându-şi 
radical rostul, aşa că nu poate fi vorba la ea de un înţeles unic. 
Fiecare epocă de cultură impune şcoalei un-înţeles diferit. Fiindcă 
ce se cere dela instituţia "şcoalei, in cele din urmă? Se cere că ea 

.să pregătească pe om. pentru lupta vieţii. învăţăm ca să fim mai 
bine pregătiţi pentru vieâţă. Dar vieaţa, în care intră omul, este 
deosebită după timp, fiindcă fiecare timp pune omului la îndemână 



alte mijloace de luptă. Când izbânda în lupta vieţii este câştigată 
prin aservirea muncii semenilor săi, şi când a fi pregătit însem
nează a fi format cu un suflet, care să producă muncind, atunci 
şcoala are un alt înţeles. In primul caz, şcoala este şcoala stăpâ
nilor, adică a celor cari n'au obligaţia să muncească, ci numai 
să comande. In şcoala, din acest prim caz, vin numai nobili. 
Pentru muncitori nu este şcoală. Munca este abandonată tradiţiei 
oarbe. Tânărul, care se pregăteşte în şcoala stăpânilor, dobândeşte 
o poleială frumoasă la vorbă şi fapt: i se ascute dialectica minţii, 
pentru a nu fi învins în duelurile de retorică, în care poate să se 
găsească adeseori cu tovarăşii săi de nobleţe pe piaţa publică, unde 
se decide de soarta cetăţii; i se dă exemple frumoase de urmat,, 
pentru ca şi el la rândul său în vieaţa publică să inspire admi
raţia sau frica, după ocazie; i se armonizează simţirea şi gândirea. 
în vederea contemplării unei lumi ordonate pe veci: ordonate de 
zei dela înălţimea Cerului şi de stăpâni dela înălţimea tronurilor. 

Aceasta este şcoala timpurilor vechi care culminează în idealul 
umanitarist. Pregătirea ei dispreţuieşte specializarea muncii. Omul, 
născut să fie stăpân, cere dela şcoală numai o cultură generală, 
umanistă, adică cunoştinţe aproximative; important pentru el este 
prestigiul, aparenţa de a fi universal, bun pentru orişice, afară de 
muncă, de care va avea să se ocupe sclavul. Absolventul unei ase
menea şcoli se crede predestinat elitei sociale, şi nu ştie decât să 
comande. De altfel această şcoală, deşi menită să dea gregătirea 
de stăpân, nu este obligatorie pentru acei cari din naştere vin ca 
stăpâni pe lume. Ea este mai mult un lux pentru aceşti stăpâni 
din naştere. Acei cari o cercetau din timpurile vechi, şi cari îi 
cântă şi astăzi imnuri de slavă, sunt doritorii de a ajunge în rândul 
stăpânilor, deşi ei sunt plecaţi de jos. 

Cu totul diferit este înţelesul şcoalei în al doilea caz. Când 
izbânda în viaţă nu o dă privilegiul naşterii, ci dibăcia cu care 
omul leagă forţele naturii de scopurile sale practice, atunci şi 
şcoala este ţinută să dea o altă pregătire tinerimei. Acum, în cazul 
de al doilea, şcoala este o instituţie de continuă inovaţiune, fiindcă 
munca pentru a cuceri forţele naturei are nevoie de originalitate. 
Departe de a fi un lux, şcoala devine o necesitate pentru toţi. 
Şcoala veche este şcoala câtorva, şcoala nouă este şcoala popo
rului întreg. Este destul ca privilegiul naşterii să nu mai dea drep
tul cuiva de a trăi din munca altuia, pentru ca şcoala cea nouă 
să devină obligatorie pentru toţi. 

Lumea noastră contimporană, fără să fi lichidat cu desăvâr
şire privilegiile de naştere, se îndreaptă în mod hotărît spre şcoala 
cea nouă. Regimul democraţiei recunoaşte munca la baza struc-
turei societăţii. A fi pregătit pentru un rol social, este pentru de
mocraţie a fi pregătit la o muncă specială. 

Iată dar două tipuri de şcoală, cu două înţelesuri diferite, 
după cum este structura societăţii în care ea funcţionează. Pentru 
societatea, împărţită în stăpâni şi sclavi, avem şcoala, care pre-



găteşte prestigiul de stăpân: cultură generală, având ca ideal uma
nismul. Omul, pregătit de această şcoală, nu ţine seamă de con
tingenţele muncii diferenţiate, ci ca un rege al naturei el păşeşte-
mândru cu eul său în rolul de conducător al societăţii. In această 
şcoală se preţueşte, în primul rând, poleiala sufletului, armonia, 
vorbei şi a gestului. Cu totul altfel în societatea popoarelor demo -̂
crate. Şcoala acestor popoare pregăteşte tinerimea dupji altenorme.. 
Ea cultivă din dispoziţiile, cu care vine pe lume această tinerime,, 
în primul rând, dispoziţiile spre muncă, adică aceea ce constituie 
în om personalitatea lui practică, şi numai în al doilea rând, şi 
atunci pentru corectare, dispoziţiile eul ui subiectiv, adică aceea ce 
constituie în om individualitatea lui egocentrică. Şcoala democra

ţiei învaţă pe om să fie modest şi să se mulţumească cu rolul de 
îmblânzitor al forţelor naturei. Ea nu are cultul aşa zişilor oameni 
mari. Eâ nu crede că istoria oamenirei se învârteşte în jurul eului 
omenesc. Pentrucă la baza progresului istoric stau treptatele cu
ceriri ale ştiinţei şi ale tehnicei şi nici de cum spasmele emotive, 
sau creaţiile de imaginaţie ale câtorva oameni' excepţionali. Origi
nalitatea care se preţueşte în şcoala democraţiei este originalitatea 
care apropie pe om de natură şi mai ales originalitatea care ajută 
pe om să intervină cu folos în mersul naturei. A fi democrat, în 
înţelesul şcoalei aşa dar, este a fi dispus să primeşti pentru şcoală-
rolul de instituţie pusă în serviciul muncii productive. Tot ce apar
ţine la pregătirea unei munci productive intră în programnl unei 
şcoli democrate. Aparţine la această pregătire, înainte de toate, 
înzestrarea omului cu, cunoştinţele şi deprinderile necesare unei 
profesiuni, bine înţeles: dar aceasta nu este deajuns. Şcoala de
mocraţiei nu este şcoala muncitorului abstract, ci este şcoala mun
citorului real. înzestrarea sufletească trebuie să se facă în vederea 
unei munci cerută de nevoile societăţii. Şcoala democraţiei nu pre
găteşte profesionişti la întâmplare. Cum energia naturei nu capătă 
o valoare pentru trabuinţele practice, decât în raport cu momen-

' lui de timp şi de loc, în care ea se produce, tot aşa şi o profe
siune de muncitor. Nu există forţa mecanică, sau chimică, sau 

[ termică, e tc , la întâmplare, cu aceiaş valoare practică în orişice 
loc din univers, ci există forţa mecanică, chimică, termică, e tc , a 
unui obiect din anume timp şi loc. Tot aşa şi profesiunea. Nu 
există profesiune folositoare, in abstracto, ci profesiune folositoare 
pentru un anumit timp şi loc. Şcoala democraţiei nu pregăteşte 
dar pentru muncaTprofesională, in abstracto, ci pentru munca pe 
care o cer nevoile unei anumite societăţi. 

Ajunşi aci, problema noastră începe să se clarifice. Avem 
acum criteriul, după care putem judecă ce îndrumare are să dea 

" un popor şcoalei sale. Popoarele atrase spre idealul democraţiei 
; nu pot să aleagă decât îndrumarea spre învăţământul practic, 
fiindcă idealul democraţiei exclude orişice tendinţă de aservire a 
muncii unui om sub dominaţia altui om. Structura societăţii de
mocrate iese din diferenţiarea muncii, iar nu din suprapunerea 



claselor stăpânitoare asupra claselor stăpânite/ 5 ' 
Dar problema noastră nu este clarificată decât teoreticeşte, 

adică în ipoteză; anume şi în ipoteza că între democraţie şi stăpâ
nire nu poate fi un acord. In fapt însă idealul democraţiei se con
ciliază cu multe condiţii sociale, care la prima' vedere ar părea să-1 
contrazică. Mai întâi, avem cazul popoarelor, care au numai de 
formă o constituţie democrată, în fapt ele urmând obiceiurile vechi 
începute sub regimuri despotice. Popoarele, cu multă uşurinţă la 
imitaţie, sunt mai toate în acest caz. Pentru aceste popoare demo
craţia este o firmă de paradă, care se contrazice la fiece ocazie. 
Apoi în afară de acest caz, mai este încă unul de o covârşitoare 
importanţă: cazul popoarelor care, pentru a-şi asigură existenţa, an 
nevoie de a-şi afirmă superioritatea lor faţă de restul lumii. Popoa
rele din acest caz sunt tocmai cele civilizate şi cu organizaţia demo
crată. Superioritatea, de care aceste popoare au nevoie, este aproape 
echivalentă cu dominaţia. Adică democrate la ele acasă, unele po
poare sunt constrânse să-şi ia rolul de stăpân faţă de alte popoare 
pentru ca să poată trăi. Cazul acesta vă este aşa de bine cunoscut, 
din istoria omenirei, încât sunt sigur că fiecare, auzindu-mă vor
bind despre el, şi 1-a şi ilustrat cu exemple. Iată poporul englez 
bunăoară. Nu este popor mai democrat, la el acasă, decât acel en
glez. Respectul pentru persoana omului, şi mai ales pentru munca 
omului, este atât de intrat în obiceiurile poporului englez, încât 
•de o structură socială, bazată pe prestigiul stăpâriitorilor, nu poate 
fi Ia el vorba. Dar poporul englez nu poate trăi fără export de 
mărfuri, şi deci fără debuşeuri. Debuşeurile se crează, şi mai ales 
se menţin, prin prestigiul Statului englez, Acest prestigiu este, în 
fapt, un fel de dominaţie. Ori pe unde intră în joc un interes eco
nomic al Statului englez, nu idealul democraţiei hotărăşte calea 
politicei engleze, ci sentimentul de dominaţie, sau frica de a nu 
părea învinşi englezii în ochii lumii, Orişice pagubă materială, 
mai bine decât ştirbirea prestigiului! Şi cum sunt englezii, sunt 
şi americanii, sunt şi francezii, sunt şi germanii, sunt şi italienii... 
sunt şi aţâţi alţii. Adică, la drept vorbind, care popor mare nu 
pune prestigiul său deasupra democraţiei ? 

Aci este momentul tragic, în căutarea unei soluţii la problema 
«oastră. 

Ne găsim în faţa unei situaţii care pare să sfideze dreptul 
judecăţii de a merge până la ultimile sale concluzii. De o parte 
idealul democraţiei, care ne îndeamnă să preferăm şcoala practică 
a muncii, pentru asigurarea progresului; de altă parte, desamă-
girea pe care ne-o prezintă marile popoare democrate şi civilizate, 
care arată o totală lipsă de încredere în idealul democraţiei, ori 
de câte ori ele ies din graniţele lor naţionale. Acasă, la tine, prin 
urmare, este bună democraţia. însă nu şi faţă de străini. Adversus 
hostem, aeterna auctorităs: vechiul dicton latinesc rămâne dar ade
văr pentru vecii vecilor? 

Situaţia este dureroasă, şi este cinstit să o mărturism. Să o 



mărturisim şi mai ales să o punem în plină lumină, pentru a în
lesni judecăţii o concluzie. De multe ori iraţionalul învinge raţio
nalul, fiindcă raţionalul nu este în deajuns de luminat 

Cum se comportă faţă de cele două tipuri de şcoală popoa
rele, care ne desamăgesc prin politica lor externă? Ce tip de 
şcoală este preferat de ele? Am vorbit de poporul englez. La 
acest popor învăţământul practic este în mare cinste, dar nu este 
exclusiv. Alături de învăţământul practic, avem şi învăţământul 
tradiţional al umanismului, însă în măsură restrinsă şi înlesnit 
numai acelora cari au mijloace să-1 desăvârşească. Tinerimea, 
engleză este pregătită, în primul rănd, pentru a 4 a muncitori pro
ductivi, şi numai în al doilea rând pentru a da personalităţi,, 
poleite în cultura clasică a umanismului, din care să se constitue 
elita conducătoare. Englezul este, înainte de toate, practic. Totuşf 
el nu neglijează cultui personalităţii; în special cultul personali
tăţii, în care tronează tipul specific englez. Ceva mai mult: pole-
ial a culturei clasice serveşte la el numai drept mijloc pentru a-şf 
configura în mod caracteristic tipul său de englez. Nimeni nu con
fundă pe englezul, care călătoreşte în străinătate, cu un tip de 
personaliîate oarecare, ci din primul moment ori şi cine simte că 
are înaintea sa un englez. Englezul, fie cel mai cult chiar, nu: 
reproduce un model clasic de personalitate, ci numai tipul său 
original: un dominator. Acest fapt nu trădează oare în deajuns 
scopul pe.care sunt ţinute să-1 îndeplinească în Anglia şcolile de 
tipul yechiu ? Şcoala clasică veche nu şi-a schimbat scopul. Ear 
pregăteşte mai departe pe stăpâni. Dar nu pe stăpânii ce vor avea 
să comande în hotarele patriei, ci pe stăpânii cari vor avea să 
comande muritorilor din afară. Acest scop se vede şi mai lămurit 
la Francezi. Studiile umaniste sunt pentru Francezi un mijloc de 
a-şi perfecţiona limba maternă, unalta cea mai formidabilă a pre
stigiului francez în lume. Prestigiul francez, în ce proporţie mic
şorată ar fi el, dacă limba franceză n'ar fi vorbită, ca limbă cultă, 
de membrii claselor bogate din omenirea întreagă ! Acelaş tacrir 
şi la Germani. Asupra politicei şcolare a acestora, uri singur fapt, 
pe care l-am controlat la faţa locului şi pe care îl voi cita îndată, 
aruncă o lumină mai vie decât orişice alte consideraţii. După 
marele război, care s'a sfârşit în 1918, mulţi tineri români au ple
cat să-şi facă stadiile în Germania. Acei cari au voit să facă studii 
practice în laboratoare şi uzine au găsit porţile închise pretutin
deni; aceia însă cari au voit să facă studii umaniste şi mai ales 
studii de literatură şi filosofie, au găsi* peste tot porţile larg 
deschise. Adică învăţământul practic, care are menirea să facă din 
om un simplu muncitor, şi în cele din urmă să întindă democra
ţia peste lumea întreagă, nu eşte în interesul Germanilor să fie 
împărtăşit străinilor; acestora le rămâne liber studiul filosofiei lui 
Goethe şi Schiller, şi mai ales studiul lui Kant. Nu numai câ sunt 
libere aceste studii pentru străinii, cari vin în Germania, dar dacă 
străinii ar cere, Germanii ar fi dispuşi să propage aceste studii ori şi 



unde s'ar cere pe suprafaţa pământului, pe cheltuiala lor proprie, 
numai şi numai ca străinii să le cunoască mai bine. încerce gu
vernul român să propună pentru una din universităţile sale înfiin
ţarea unei catedre de civilizaţie germană, pe cheltuiala Statului 
german, şi va vedea dacă va fi refuzat! Cum ar refuza Germanii, 
aceea ce au primit de mult Francezii, pentru o catedră de civiliza
ţie franceză, şi ar primi şi Englezii şi Italienii pentru o catedră 
de civilizaţia lor respectivă ? De ce această generozitate cu studiile 
de literatură şi filozofie, şi de ce atâta avariţie cu studiile prac
tice? Fiindcă din studiile practice străinul pleacă cu deprinderi 
şi cu cunoştinţe, care fac din el un muncitor productiv, şi pro
babil un viitor concurent al muncitorului german pe piaţa comer
cială a lumii; pe când din studiile făcute asupra poeţilor şi filo
sofilor germani, străinul pleacă respectuos faţă de cultura germană, 
şi probabil un viitor adept al politicei germane. Sub acoperişul 
şcoalei umaniste se face, aşa dar, mai departe pregătirea sufletului 
de stăpân. Dar nu de stăpân anonim, ci de stăpân de tipul 
englez, francez, german, etc , după cum umanismul este trecut 
prin prisma sufletească a unuia dintre aceste popoare mari, civi
lizate şi d e m o c r a t e ^ . 

' Aceasta "este situaţia cea dureroasă. Lumina pe care am 
aruncat-o asupra ei, ne permite acum să ajungem la următoarea 

-concluzie. Popoarele democrate ajung să fie bogate şi puternike 
graţie culturei practice. "Dar bogăţia şi puterea lor, în momentul 
actual al istoriei omeneşti, se susţin prin afirmarea superiorităţii 
lor asupra restului de popoare. Restul de popoare trebue să ser
vească drept clientelă pentru cumpărarea produselor, pe care le 
fabrică muncitorii popoarelor mari şi democrate. Afirmarea supe
riorităţii însă echivalează de fapt afirmarea dominaţiunii. De aceea 
necesitatea la aceste popoare mari şi democrate să întreţină mai 
departe colţul personalităţii, prin şcolile tradiţionale ale umanismului. 

Acum să vedem şi concluzia pe care o putem trage referitor 
la şcoala noastră românească. 

Că organizaţia şcolară a României vechi a fost dela început, 
adică dela jumătatea secolului trecut, croită pe tiparul şcoalei, 
care pregăteşte pe stăpân, iar nu pe muncitor, aceasta nu mai 
face îndoială. Şi aceia cari au avut în mână înfiinţarea şcoalelor 
noastre publice, precum şi părinţii, cari şi-au dat copiii la şcoală, 
cu toţii au intenţionat să formeze numai şi numai pătura con
ducătoare a ţării. Nu este ţăran care să nu fi gândit, dându-şi 
copilul la şcoală, că face din acesta un domn. Ca ţintă a şcoalei 
stă la noi de aceea: certificatul dătător de drept la o funcţie 
publică. Chiar şi şcolile, care, prin titulatura lor, erau şcoli de 
meserii, de apicultură, e tc , dela cele mai de jos până la cele 
mai înalte, au aceiaşi ţintă. Când o şcoală inferioară de agricul
tură, bunăoară, nu poate promite absolvenţilor săi o funcţie pu
blică, le promite totuşi un privilegiu în îndeplinirea serviciului mi
litar. Dacă nu iese funcţionar, absolventul şcoalei române trebuie 



să iasă un mic privilegiat, în orişice caz. Muncitori productivi 
ies, bine înţeles, din şcolile practice, dar într'un număr foarte 
redus, şi atunci de nevoie. Neputând obţine un loc de funcţionar, 
absolvenţii se resemnează să trăiască pe cont propriu. De multe 
ori însă resemnarea este condiţionată de schimbarea guvernelor. 
Aproape că nu există Român, absolvent de şcoală, care să nu 
aspire, prin ajutorul politicei, să ocupe odată şi odată o funcţie 
la Stat. 

Din cauza acestei atracţii spre fnncţionarism şcoalele noastre 
sunt lipsite de atmosfera înviorătoare a muncii. Nu avem în eje 
instituţii de invenţie şi de producţie originale, ci avem în ele in
stituţii, care cultivă formalismul şi tradiţia, cele două proptele ale 
biroucratismului de Stat. Inteligenţa elevului suferă în special, prin 
lipsa imboldului care vine din conştiinţa răspunderii pentru viitor. 
Căci altminteri este atent elevul pe care îl aşteaptă riscul profe-
siunei pe cont propriu, şi altminteri este atent elevul pe care îl 
aşteaptă adăpostul funcţiunei. Unde se găseşte Ia noi mintea cer? 
cetătoare a copilului care să se informeze de cum intră în şcoală, 
de cariera făcută de aceia cari l-au precedat, aşa că la absolvire 
să-şi aibă fixată întreprinderea în care va lucra, şi să nu rătă
cească pe stradele oraşului în atitudinea de postulant nenorocit ? 
La noi nu ai o aşa minte cercetătoare nici la copil, nici la acela 
care dirijează şcoala! Direcţia unei şcoli, şi chiar aşa zise prac
tice, la noi, nu-şi dă nici o osteneală să cerceteze unde se pot 
plasa viitorii absolveoţi: este doară Statul dator să dea de lucru 
la toată lumea, căci altfel de ce s'au făcut scoale? Sunt direcţii 
de şcoli, care merg încă şi mai departe cu această economie de 
© steneală* Am personal cunoştinţă, că există la noi multe şcoli de 
meserii, care sunt lipsite de materialul necesar pentru practica 
elevilor, şi aceşti elevi sunt ţinuţi să facă numai cursuri teoreticei 
şi să iasă din şcoală tot aşa de puţin meseriaşi precum au 
venit. Şi totuşi directorii acestor şcoli nu simt deloc răspunderea 
pe care şi-o iau asupra lor. Dacă Statul nu dă materialul necesar^ 
ce este vinovat directorul f 

Şcoalele practice pregătesc astfel, în cea mai mare parte, 
funcţionari. Dar contingentul acestor funcţionari este mic în com
paraţie cu acela pe care îl dau şcolile teoretice secundare. Aceste 
şcoli, cari constituesc, la drept vorbind, ramura cea mai impor
tantă a învăţământului public dela noi, toate duc la funcţionarism. 
Ca o uriaşă pompă aspiratoare, învăţământul teoretic ridică pe 
fiii poporului român, de pe unde îi găseşte, din târguri şi sate, 
pentru a face din ei pătura conducătoare de mâine. Nici Englezii, 
nici Francezii, nici Germanii, nu au o pompă uriaşă ca noi. Avem 
cel mai mare procent de candidaţi la funcţiuni publice, adică la 
boerie. 

Cred că nimeni dintre noi, chiar dacă se află aci cineva care 
a contribuit la îndrumarea şcoalei noastre, nu va fi astăzi mul
ţumit cu rezultatele dobândite. Avem cu toţii convingerea că am 
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mers pe un drum greşit. Dar drumul greşit n'a început de ieri,, 
sau de alaltăieri, ci durează de mai bine de o jumătate c'ş. secol. 
Nu suferim de pe urma unui capriciu al împrejurărilor, ci de pe 
urma unei politici şcolare, continuate ani de-a rândul cu stăruinţă 
şi cu încredere. Atunci cum se explică îndrumarea greşită? Aht 
fost guvernaţi de oameni smintiţi, ori de boieri n%'.'iîţi în cre
dinţa, că şcoala este poarta spre privilegii ? Nu, domnilor. N'am 
fost guvernaţi nici de smintiţi, şi nici de boieri ruginiţi; ci de 
bărbaţi bine intenţionaţi politiceşte; de moştenitorii revoluţionarilor 
dela 1848, cari reprezintă democraţia română. îndrumarea noastră 
şcolară de până astăzi este considerată, de către aceia cari au 
dat-o, ca o victorie a democraţiei. Dacă fiul de ţăran absolvent 
de universitate bate astăzi la uşa miniştrilor după funcţiunea,, 
fără de care el nu poate trăi, acesta este un rezultat al democr 
raţiei! Nu cumva înţelesul democraţiei, ca şi înţelesul şcoalei, nu 
rămâne acelaş în cursul vremei, ci se transformă până nu se mat 
recunoaşte ? 

Da, domnilor, tocmai acesta este cazul şi cu democraţia., 
Democraţia de altădată; democraţia pe care au practicat-o Grecii 
de odinioară este o adevărată oligarhie. Grecii cei vechi urmăreau,, 
prin democraţie, ridicarea cetăţenilor liberi, adică a unui infim 
număr de locuitori, la rangul de conducători ai Statului. De marele 
număr al sclavilor, cari trebuiau să facă munca productivă, nu se 
îngrijeau vechii democraţi. Toată democraţia acestora se reducea, 
la punerea pe picior de egalitate a câtorva locuitori în drepturi 
portice de stăpân şi nimic altceva. Democraţia veche, ca şi şcoala 
veche, era croită pentru stăpâni, nu pentru muncitori. Pe această 
democraţie au avut-o în vedere revoluţionarii noştri dela 1848, şi 
pe principiile ei a fost îndrumată şcoala. Idealul democraţilor noştri 
eră să vadă pe toţi fiii poporului român cu drepturi politice şi cu 
drepturi la funcţiuni. Faptul că unul dintre aceşti fii ajungea mi
nistru, îi făcea să cadă în delir de entuziasm. Vedeţi cum poporul 
a ajuns la putere, ne ziiceauei! Că alăturea de unul ajuns ministru, 
milioane de alţi fii ai poporului mureau de 'foame, aceasta nu 
impresiona pe democraţii noştri. întocmai ca şi în democraţiile 
vechi, unde sclavii muncitori aveau nepreţuitul privilegiu, singurul 
lor privilegiu, de a fi invizibili pentru societatea aristocrată, com
pusă din tot ce avea antichitatea mai civilizat, ca şi cum ei, sclavii, 
ar fi fost îmbrăcaţi în mantaua miraculoasă de care ne vorbeşte 
un basm oriental, tot aşa şi sărăcime.. '¡¡1 ţara românească. Inte
resele ei economice nu erau văzute de democraţi. Se făcea şcoala 
pentru a o ridica la boeria politică, în loc să-i facă şcoală pentru 
a-i ridica bogăţia traiului, euitivându-i aptitudinile la muncă. 

In Apus, înţelesul democraţiei a evoluat, aşa cum trebuia. 
Democraţii apuseni, după o perioadă de imitare a antichităţii, şi-au 
îndreptat atenţia spre interesele economice ale poporului, stăruind 
în primul rând peatru înmulţirea şcoa'.elor practice, din care va 
avea să iasă perfecţionarea muncii. învăţământul practic este pre-



iutjrjdeni în Apus un punct important din programul partidelor 
democraticei; pe când învăţământul umanist tradiţional este steagul 
în jurul căruia se organizează rezistenţa partidelor retrograde. De
mocraţia cea nouă, în deosebire de cea veche, face din drepturile 
politice un mijloc, iar nu un scop. Idealul ei este egalitatea tuturor 
înaintea condiţiilor muncii productive. Fiecare să muncească după 
aptitudinile sale, şi fiecare să primească rodul integral al muncii sale. 

Domnilor învăţători, sunt la sfârşitul cuvântării mele. Am 
deplina convingere că mi-aţi înţeles gândul. Fiţi convinşi că' şi 
eu v'am înţeles inima. ' 

Pentru o îndrumare democratică a şcoalei noastre rămân multe 
de făcut. Va trebui mai întâi să stabilim proporţia, pe care ade
vărata democraţie o cere, între şcolile teoretice şi şcolile practice, 
.şi apoi va mai trebui să stabilim adevăratul program de studiu în 
şcolile practice. Nu titulatura obiectelor, ci metoda de predare a 
obiectelor, şi mai ales formarea deprinderilor tehnice la elev, con-
stituesc diferenţa esenţială dintre teoretic şi practic. Ţara noastră 
este plină cu oameni săraci, deşi posibilităţile pământului ei, pre
cum şi aptitudinile populaţiei ei sunt dintre cele mai fericite. Acea
sta este o ruşine. Numai prin şcoala muncii practice putem goni 
sărăcia din ţara noastră. 

Apelez călduros la D-voastră, care sunteţi în contact cu 
populaţia dela sate, să faceţi o vie propagandă în favoarea şcoa-
lelor practice. Aceste şcoli trebuie se aibă o organizaţie variată 
pentru a corespunde la toate nevoile ţării şi la toate apitudinile 
tinerimei noastre. Interesaţi-vă de soarta absolvenţilor, pe care îi 
daţi şcolile practice şi pe unde directorii acestor şcoli nu-şi fac pe 
deplin datoria, faceţi D-vuastră comitete de patronaj în sprijinul 
absolvenţilor. Fiecare absolvent, care a prins rădăcini în mediul 
său economic, este un izvor de energie naţională. Căci energia 
unui popor vine din legătura muncii cu natura. Cu cât munca 

Pătrunde mai, adânc în natură, cu atât energia omenească creşte, 
iţi apostolii muncii creatoare de energie. 

C. RifEnleaon-Motrn 
prof. univ. 



\ Primul deceniu de activitate al Asociaţiei 
învăţătorilor români din Ardeal. 0 

i. 
Când din nou păşesc în faţa D-Voastră, ca să deschid al 

2CI-lea congres, am senzaţia că în sufletul meu să petrece ceva 
rieobicinuit. Strângerea noastră în această cetate sfântă şi prezenţa 
noastră în această sală istorică, mă face să cred că nu voiu putea 
fi la înălţimea pe care o reclamă momentul important în faţa că
ruia ne găsim. 

Istoria neamului nostru nu să poate scrie fără să nu fie pro
nunţat numele oraşului Alba-Iulia. De Alba-Iulia ne sunt legate 
suferinţele neamului nostru, cari ne înprospătează lanţurile de robie, 
în cari s'a sbătut şcoala română şi dascălul ardelean. 

Dar tot de Alba-Iulia ne sunt legate şi zilele de glorie na
ţională, cari ne-au dat posibilitatea să ne strângem rândurile ime
diat după unire şi să întemeiem Asociaţia noastră profesională, 
care astăzi îşi serbează primii 10 ani de existenţă. 

10 ani — vor zice unii — nici un e nu trecut aşa de lung, 
care să merite prea multă atenţiune. Şi poate au dreptate până la 
un loc. 

Pentru noi însă, cari din încrederea D-Voastră am fost sor
tiţi să fim vighetorii, susţinătorii şi apărătorii drepturilor şi inte
reselor celor ce alcătuesc această organizaţie, 10 ani sunt un drum 
destul de lung cu bogate cotituri, prelungite suişuri şi preţipise 
coborâşuri. 

Aceşti 10 ani au fost cea mai fecundă perioadă de zbucium 
şi frământare, în care noi a trebuit să căutăm cele mai prielnice 
momente, pentru a putea pune temelii solide la o mulţime de aşe
zăminte, cari vor servi interesele colegilor nostrii din toate vre
murile. 

Iată pentruce congresul din anul 1929 trece peste Cadrul con
greselor obicinuite. îmbrăcând haina jubilară a împlinirii primului 

•deceniu de rodnică activitate va rămâne pentru posteritate un popas 
totdeauna vrednic de remarcat, 

Ear ca loc de întrunire s'a ales tocmai oraşul Alba-Iulia, 
fiindcă pe lângă marea însemnătate istorică pe care o deţine mai 
întruneşte şi fericită coincidenţă, că în această localitate s'a ales 
la 8 Noembrie 1919 primul Comitet central. Deci prin analogie 
serbarea de azi a Asociaţiei, este şi sărbătorirea acestui Comitet, 
care de 10 ani fără întrerupere conduce frânele acestei organizaţii 
învăţătoreşti. Progresele — multe ori puţine— ale Asociaţiei sunt 
roadele muncii acestui Comitet, care astăzi stând în faţa D-Voastră, 
ca şi în faţa unui scaun de judecată, are răspunderea pentru tot 
ce s'a întreprins, realizat sau eşuat în aceşti 10 ani şi despre ce 
prin rostul meu voeşte să-şi facă darea de seamă. 

1) Cuvântare rostită la congresul din Alba-Iulia ţinut la 29 şi 33 Aug. 1929. 



II. 
Pentru o mai reală personificare, Asociaţia noastră să poate 

asămăna eu o culme înaltă spre vârful căreia nizuim să ajungem. 
(Urcuşul însă fiind anevoios in drumul nostru suntem siliţi să facem 
^anumite popasuri spre a ne odihni şi dobândi puterile perdute. Gu 
acestea prilejuri aruncăm şi o privire înapoi spre a revedea dfimrtfl 
percnrs, potecile cutreerate, pedecile delăturate, până ce rie-am 
«văzut ajunşi la punctul unde ne aflăm. 

întocmai şi noi după 10 ani de frământări, alergări şi reali-
aări, am ajuus la primul popas de seamă, prilej de mare bucurie, 
•dar în aceiaşi vreme şi un moment de meditaţie, reculegere şi în-
bărbătare. 

Astfel din localitatea istorică a moşilor şi strămoşilor noştrii, 
cu o privire scrutătoare ne vom întoarce 10 ani înapoi, pentniea 
3n zilele de 24, 25 şi 26 Faur să privim stradele înpopulate a Si
biului cu cei 1500 învăţători români, cari să strânsese în acest 
;oraş dela poala Carpaţilor, pentruca în atmosfera libertăţii naţionale* să 
s e pronunţe asupra viitoarelor destine spre cari trebuia să tindă şcoala 
românească şi dascălul român din plaiurile ardelene. Cu acel prilej, 
luându-se în discuţie şi chestia organizării învăţătorimii române, 
s'a pus temelii sănătoase : „Asociaţii învăţătorilor români din Ardeal, 
Banat şi părţile ungurene." 

In 8 Nov. 1919 alegându-se la Alba-Iulia primul Comitet 
central, cu mici esepţii de oameni, acesta a rămas în fruntea Aso
ciaţiei până astăzi. — Această înprejurare ne-a dat posibilitate ca 
In primul deceniu de activitate profesională, să observăm o strictă 
şi riguroasă continuitate de muncă. Mulţumită acestui mic mănun-
•chiu de oameni devotaţi, s'a putut realiza aşezămintele de mare 
preţ, despre cari va fi vorba mai în jos. 

Primul lucru al Comitetului central ales a fost stabilirea unui 
program de muncă. In cadrele acestuia s'a şi învârtit activitatea 
Asociaţiei. In acest interval de 10 ani s'au discutat o mulţime de 
probleme de interes general. Dezideratele luate sunt justele do
rinţe, şi dreptele revindecări pe cari le-a avut învăţătorimea arde
leană. O parte însemnată au şi fost soluţionate prin legile de re
organizare a Statului românesc, iar restul aşteaptă să fie rezolvate 

-de aci înainte, prin înţeleaptă judecată a factorilor dela conducere. 
Prin felul cum Asociaţia noastră ş'a ţinut congresele sale 

anuale, a dat prilej învăţătorimei din diferite părţi să se cunoască, 
pentruca cu adevărat să ne simţim fii aceleaşi tagme, care nizueşte 
spre un singur ideal bine stabilit c a : organizarea profesională, 

progresarea culturală, întărirea mora'fi, a iu'ararea materială, ridi
carea prestijului şi conlucrarea la î. C'L irea unei mari Asociaţii 
regnicolare pe ţara întreagă. 

Cel ce ar dori să controleze î n : u cât Asociaţia noastră « 
satisfăcut ori nu acestor cerinţe stabilite aşa de minuţios încă 
acum 10 ani, ar trebui să cerceteze toate actele eşite din partea 
Biroului central, să cetească toate procesele verbale luate în şe-



dintele fără număr a Comitetului central şi Conziliului general, 
precum şi analele şi rapoartele generale prezentate în faţa celor 
10 congrese anuale. 

Dar fiindcă nu oricare dintre noi, poate face acest lucru 
voiu încerca eu a Vă prezenta o icoană foarte palidă a acestei 
activităţi, pe care cu concursul nelimitat al membrilor din Birou 
"şi Comitet am avut fericirea să o supraveghez şi conduc dela în
ceput şi până acum. Ear ca espunerea noastră să fie mai clară şii 
mai sumară întreaga activitate a Asociaţiei noastre vom grupa-o 
în cadrele îndatoririlor amintite mai sus. 

1. Şi atunci putem spune c ă : organizarea profesională a fost 
scopul principal pentru care a luat fiinţă Asociaţia noastră. Pentru 
acesta a şi muncit intenziv 10 ani de zile. Şi ia succes ca din 
cele câteva Reuniuni parţiale, cari lucrau izolat înainte de unire 
să creeze una unitară pentru întreg cuprinsul Daciei superioare. 
Dăscălimea română din această parte de ţară formează o armată 
disciplinată, concentrată sub un singur steag profesional, care îşi 
întinde faldurile sale peste cele 20 de judeţe ardelene. In cadrele 
ei cele câteva mii de muncitori, trăesc în un contact permanent, 
pentruca uniţi în gânduri şi simţiri să poată conlucra Ia apărarea 
intereselor, eluptarea drepturilor şi deslegareâ problemelor pe cari 
şi le fixează în programul de muncă. 

2. Progresarea culturală a fost tendinţa pe care Asociaţia 
noastră a căutat să nu o peardă din vedere spre a ajuta învăţăto-
rimea de dincoace de munţi să corespundă noilor împrejurări de 
viaţă. Astfel pe lângă conferinţele învăţătorilor mai distinşi, cari 
s'au ţinut în adunările secţiilor şi subsecţiilor, trebue să remarcăm-
conferinţele oamenilor de seamă, pe cari le-au ţinut cu prilejul 
congreselor anuale. Intre acestea trebue să amintim pe pretinul. 
sincer al dascălilor ardeleni Dl Dr. W. Ghidionescu care ne-a 
vorbit în 1920 la Cluj, despre: „Rolul social al învăţătorului" şi 
în 1926 la'Braşov despre: „Familia şi şcoala."Imediat urmează, 
iubitul nostru coleg D. V. Toni care în 1923 ne-a vorbit la Arad, 
despre : „Poezia poporană din Basarabia" — în 1927 la Satul mare 
despre : „Viaţa şi activitatea MI. H. Fabre îu 1928 despre„Tolstoicai 
pedagog" — nelipsind chiar nici din congresul actual dorind să 
ne vorbească despre: „Şcoala din Agno" o localitate în Elveţia. 

Tot în 1927 ne-a vorbit la Satul mare colegul nostru ConsL 
lencica despre: „Politica culturală la graniţa de Vest," ca şi în 
1928 la Cluj dl subrevizor şcolar Mc. Nisfor despre „Problema' 
culturii poporului în Munţii, Apuseni." Tot în 1928 ne a vorbit l a 
Cluj eruditul prof. Dl Dr. luliu Hăţeganu despre: „Socolismul şt 
educaţia fizică." Iar astăzi avem în mijlocul nostru pe cel mai 
profund filosof al ţării noastre, profesorul universitar dl C. Rădu-
lescu Motru care a binevoit să ne înpărtăşească şi nouă lucruri 
de nepreţuit folos pentru şcoală şi învăţământ ţinându-ne confe
rinţa : „Şcoala practică şi democraţia."') 

1) A se vedea în altă parte a revistei. 



3. întărirea morală a fost un alt principiu de frunte pe care 
Asociaţia noastră la urmărit de 10 ani. Pentru ajungerea acestei' 
ţinte Ea a desvoltat o intenză activitate, Totdeauna s'a nizuit ca 
membrii săi să cunoască unii năcazurile altora; iar în caz de su
ferinţă ori neputinţă a cercat să-i obicinuiască cu sprijinul reciproc. 
Să ştie doar că ajutând pe cel lovit de nedreptăţile oamenilor, 
-aduci măngăiere uşurând durerea. In felul acesta Asociaţia a des
voltat simţul de solidaritate, pentruca fiecare membru să cunoască, 
« a numai prin o organizaţie solidă ne putem uşura viaţa profe-
sinnală. Găci frământările singuraticilor nu sunt răsplătite decât 
foarte rar cu triumfuri izol,ate. Rezultate generale să câştigă numai 
în lupta continuă a unei colectivităţi conştiente. Aceasta ridică 
moralul şi întăreşte voinţa pentru nouă şi nouă încercări. 

4. Dar Asociaţia noastră nu s'a mărginit la atâta. Delà prin
cipiul moral de manifestaţie platonică a trecut la principiul social 
de ajutorare materială. Şi când spunem aceasta nu voim să ne o-
prim la cele câteva ajutoare băneşti pe cari Asociaţia noastră le-a 
dat cu mână largă membrilor săi loviţi de cruda soarte, ca soţi şi' 
soţii îndoliate. Gândul nostru zboară la opera ei cea mare de fi
lantropie şi caritate publică, prin care ajută creşterea fiilor şi fice-
lor de învăţători, înfiinţând cămine în cari cu preţuri reduse mem
brii ei, să-şi podtă adăposti ordraslele pe timpul studiilor din 
şcolile secundare. 

Pentru ridicarea acestora a făcut mari sacrificii băneşti. Ast-
fel pentru întreţinerea, repararea şi adoptarea Căminului de fete 
delà Cluj a jertfit: 180,000, pentru cel delà Oradea-mare 300.000, 
pentru cel delà Turda 200.000 şi pentru cele pe cale de înfiin
ţare, la Sibiu 200.000, Murăş 200.000 şi Târnava-Mică 150.000. 
A dat pentru primul Sanator care se ridică la Sângeorgiu-băi 
160.000 Lei. Totalul tace 1.390.000 pentruca averea ei astăzi totuşi 
să reprezinte o sumă de 3 .584.458 Lei. 

Deosebit de căminele cari le are pentru creşterea fiilor şi 
îicelor de învăţători la şcoalele secundare, Asociaţia a luat iniţia
tiva pentru crearea „Fondului Gh. Lazăr", prin care continuă creş
terea fiilor şi ficelor de învăţători şi la şcolile superioare din Cluj; 
Pe acestea îi adăposteşte în „Casa învăţătorilor", unde să găseşte 
tot confortul necesar pentru ca tinerii să se dedice esclusiv studiilor. 

Până acum acest „Fond" prin sacrificiile sale de 1,755,862 
— nesocotind subvenţiile primite delà On. Minister al Instrucţiu
nii publice — a putut creşte prin mijlocirea „Casei înv." 83 bur
sieri, 277 semibursieri, şi 324 solvenţi, în total 884 fii şi fice de 
învăţători, cari în mare parte s'au vărsat societăţii româneşti, ca 
oameni deplini formaţi, pentru a putea ocupa cele mai înalte slujbe 
ce le ofere neamul şi ţara română. Unii dintre ei prin completarea 
ulterioară a cunoştinţelor în străinătate, au ajuns să facă cinste cul-
turei şi ştiinţei româneşti. 

Cu toate acestea .„Fondul Gh. Lazar" dispune de o avere de 
aproape 2 milioane. Având organizaţie aparte îşi continuă astăzi 



activitatea cu statute proprii deosebit de Asociaţie. 
A treia instituţie care a luat fiinţă tot la iniţiativa Asociaţiei 

pentru ajutorarea materială a membrilor săi este: Banca învăţă
torilor. Pornită din şedinţa Comitetului central ţinută la 17 Oct, 
1-921, în 15 Febr. 1922 îşi lansează primele prospecte de emisiune^ 
pentruca în scurtă vreme să se şi semneze Capitalul de 1,000.000* 
în 4000 acţiuni â 250 lei. In 12 Nov. 1927 să face a două emi
siune, ridicându-şi capitalul la 2,500.000 repartizat la 10.000 b. 
acţiurti. 

Cât de mare a fost încrederea publicului faţă de aceastăj 
ihstituţie economică serveşte poziţia depunerilor, cari după un trecut; 
de abia 7 ani de zile a ajuns la 31 Dec. 1928 la frumoasa aumâ 
de 17,249.752 Lei. Tot în acest interval ş'a putut cumpăra uit 
local propriu cu 2,300,000, unde în condiţii avafltagioase ş'a aşe
zat birourile şi „Librăria". Din profitul curat s'a putut da institu
ţiilor învăţătoreşti peste 100,000 Lei, iar copiilor de învăţători' 
ajutoare peste 90,000 Lei. 

5. Dar Asociaţia s'a mai ocupat şi cu problemele mari ge-+ 
nerale ori parţiale, cari priveau fie totalitatea, fie chiar şi numai 
o minoritate a învăţătorimei române ardelene. 

Şi mulţămită energiei ce a depus, în acest interval de 10 ani 
a putut soluţiona cele mai de seamă probleme, cari interesau 
şcoala, învăţământul şi învăţătorii din aceste ţinuturi. Dintre acestea 
ca cele mai de seamă cari au format obiect de discuţie în diferi
tele ei congrese amintim următoarele: „Organizarea învăţătorilor" 
(=1,919); „Unificarea învăţământului" (1920); „Recrutarea şl pre
gătirea corpului didactic" (1919); „Statificarea şcoalelor" ( 1 9 2 2 ) ; 
„Reforma învăţământului" (1922) ; „Limba română în şcoalele mi
noritare" (1923) ; „Noua lege şcolară şi aplicarea ei" (1925) ; „Re^ 
Cruţarea şi pregătirea personalului de control" (1927); „Reorgani
zarea serviciului de control" (1928) ; etc. 

Asupra acestora şi altora mai mărunte după discuţii princi-
piare s'au indicat şi soluţiile necesare în formă de deziderate, cari 
apoi prin organele executive s'au comunicat celor în drept. Multe 
din acestea exprimate ca dorinţe au şi fost realizate, iar altele 
aşteaptă de aci înainte rezolvarea. 

6. Din vreme în vreme au obvenit şi probleme, — 
din cari Asociaţia a trebuit să-şi facă chestie de ambiţie, pentru o-
rezolvare norocoasă ridicând pe cât numai a fost posibil prestijiul 
dâscălimei ardelene. Pentru acestea a trebuit să desvolte cea mai; 

aprigă propagandă inzistând asupra lor în pressa de zi şi revis
tele de specialitate, în întruniri şi congrese, făcând drumuri, de-
punând inzistenţe şi prezentând memorii. De multeori conducerea 
Asociaţiei pentru stăruinţele ei a trebuit să înfrunte furtuni de ne
mulţumiri şi atacuri violente. Toate le a îndurat ripostând cu tact 
şi înţelepciune şi astfel făcând şi ajutând să triumfe adevărul. 
Aceasta îndârjire, ne-a ajutat să soluţionăm probleme, cari altfel 
ar fi rămas nedeslegate pentru vecie, iar învăţătorimea noastră* 



ardeleană şă fie prescurtată în atâtea drepturi sfinte şi legitime. 
Astfel în ce priveşte salarizarea prin Asociaţie s'a câştigat 

ajutoare de stat pentru cei 348 învăţători români neajutoraţi pjo 
timpul stăpânirei ungureşti. Ş'a forţat retragerea primului Normali» 
de salarizare din ' 9 Sept 1919. S'a obţinut sporul personal şi 
pentru învăţătorii cu mai puţin de 4 clase medii. S'a dobândii 
sporul de 50>l0 şi pentru. învăţătorii comunali şi confesionali. 

Asociaţia a pus apoi la cale statificatea pe loc. Şi aşa î * 
exerciţiul anului financiar 1921/22 a obţinut salariul unificat pentr-u 
cei 700 învăţători, iar cu 1 April 1922 pentru ultimii 1404 inşi. 

Tot prin stăruinţele Asociaţiei şi ajutorul învăţătorilor parla
mentari s'a obţinut în 30 Martie 1923 creditul suplementar, din 
care s'a plătit restanţele învăţătorilor unificaţi în şalare după 1 Nov. 
1922 fără să beneficieze de noile înbunătăţiri puse în curgere cu 
aceia zi. 

7. O altă problemă, care lovea în prestijul învăţătorimei din 
Ardeal a fost încadrarea nedreaptă,. care li s'a aplicat câtorva 
serii de învăţători absolvenţi ai şcoalelor normale tip ardelean cu 
8 clase şi numiţi în învăţământ cu titlu definitiv. Asociaţia luând 
problema în mână încă din 17 Februarie 1924 nu mai puţin de
cât 5 ani a susţinut'o la suprafaţă, până când ia succes, ca să ® 
rezolve definitiv. Mulţămitâ înaltei înţelegeri, adâncii priceperi şi 
bunei reputaţii, de care şi bucură Dl Minis'rui a Instrucţii publice 
S'a putut legifera în luna Iulie 1929 articolul unic care modifică a* 
totul Interpretarea textului din cel 224 al Legii învăţământului 
primar. Şi dacă acest articol unic un aranjează şi o înaintare auto« 
mată rezolvă peste aşteptare încadrarea: „drept omagiu" pe care 
On. Minister al Instrucţiunii îl aduce învăţătorimei provinciilor) 
unite: „pentru munca depusă dealungul veacurilor la păstrarea şi 
trezirea conştiinţa naţionale româneşti''. 

Asociaţia noastră foloseşte acest prilej pentru a mulţumi 
Dlui Ministru N. Costăchescu, care încă la prima intervenţie a 
înţeles nedreptatea şi făgăduind îndreptarea ş'-a înplinit cuvântul 
dat. Asociaţia socoteşte că pentru această problemă ş'a făcut da
toria. Declară problema- închisă şi după aplicarea acestui articol 
unic, toată lumea cea nouă să se conformeze legii. 

8. Ear în ce priveşte conlucrarea organizaţiei noastre la 
înşghebarea unei Asociaţii unitare pe ţară, măsura contribuţiei 
depuse de noi, se vede în altă parte a revistei „învăţătorul', Ia 
articolul: — „învăţătorimea ardeleană şi Asociaţia unitară". 

III. 
Cu congresul de astăzi deschidem poarta la al doilea deceniu 

de viaţă a Asociaţiei noastre. Şi fiindcă vechiul program de muncă 
este aproape epuizat, cred necesar a trage în liniaraente generale 
noul program de lucru. 

a) Astfel pentru viitor, credem necesar ca pe baza esperien-; 
ţelor celor 10 ani de până acum să se revadă şi îndrepteze un 



nou proect de Statute care să cuprindă agendele Asociaţiei gene
rale, ca şi a regionalei, împreună cu atribuţiile ce cad în sarcina 
secţiilor şi subsecţiilor. 

b) Asociaţia va cerca ca în toate adunările acestora să aib«fc 
angajaţi ca conferenţiari oameni distinşi ai vieţii noastre şcolare. 
In felul acesta să se continua opera de progresare culturală, pentru 
a' inprimâ corpului dăscălesc din Ardeal toţ mai mult un timbru 
intelectual, care să'l ridice tot mai sus în faţa opinii publice. 

c) Asociaţia noastră luptând pentru întărirea morală a sin
guraticilor ei membrii doreşte să întroneze moralitatea Ia însăşi 
temelia culturei noastre naţionale. De aceia va continua campania 
de înferare înpotriva activităţii nefaste a tuturor persoanelor, cari 
vor mai încerca să introducă obiceiuri detestabile şi inmorale necu
noscute până acum în tradiţia şcolară a Ardealjlui. Căci, chiar 
dacă pe un moment s'ar părea că acţiunea desfăşurată de Asocia
ţie nu ar avea rezultatele dorite, totuşi lupta va continua înainte 
până când auctorităţile superioare vor descărca de răspunderi ofi
ciale pe cei ce Ie poartă cu nevrednicie. 

d) Precum în trecut aşa şi în viitor va cerca să ducă îna
inte oprera de ajutorare materială, cercând să sporească numărul 
căminelor pentru adăpostirea fiilor şi ficelor de învăţători. Nu va 
lăsa din mână această problemă de filantropie şi caritate publică 
până ce toate secţiile judeţene de sub jurisdicţiunea sa, nu vor avea 
astfel de aşezăminte. Va continua de asemenea şi organizarea 
economică sporind sucursalele „Băncii învăţătorilor" până va 
prinde în aceasta reţea toate capitalele de judeţ a plaiurilor ar
delene. 

e) Asociaţia noastră va înbrăţisa şi în viitor problemele pro
fesionale, cari privesc direct p*estijul dascălului ardelean. Ori de 
câteori să vor ivi prescurtări de drepturi, şi nedreptăţi în situaţii, 
va stărui pentru îndreptarea lor, fie că acestea privesc totalitatea 
învăţătorimei ardelene fie şi numai o parte din ea. De prezinte ea 
va continua munca pentru o dreaptă salarizare cu deosebire pentru 
învăţătorimea tineră, — va cere reducerea anilor se funcţionare şi 
socotirea dublă la pensie a perioadei petrecută în răsboiu. Ea va 
agita gradaţia militară pentru învăţătorii ardeleni, intraţi ca vo
luntari în arunata română. Şi tot ea va caută să realizeze ca elevii 
absolvenţi ai şcoalelor normale să între în învăţământ cu titlu de 
provizori, iar după trei ani să poată lua definitivatul. 

f) Asociaţia noastră chiar din acest congres doreşte să rea
lizeze o unificare a organizaţiilor învăţătoreşti din ţară. Experi
enţa celor 10 ani de până acum ne face să vedem că munca 
izolată şi fărâmiţată pe regiuni nu dă rezultatele cari le poate 
aduce una regnicolară pe ţară. De ^ceia învăţătorimea ardeleană 
din acest oraş simbolul celor 2 uniri politice de sub glorioasele 
stăpâniri ale lui Mihaiu Viteazul şi Regele Ferdinand spune în 
auzul tuturor că vrea unirea sinceră şi nefăţărită cu toate Aso-
ciaţiunile învăţătoreşti de pe cuprinsul pământului românesc. Prin 
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-aceasta voeiŞte ca după realizările postulatelor regionale să con-
tribue cu munca şi principerea sa la realizarea marilor probleme 
•ce priveâci şcoala, învăţământul şi învăţătorii în general. Aceasta 
o facem cu atât mai vârtos cu cât vedem că dorinţa de preme-
nire a conducerii colegilor de dincolo de munţi în congrerttl 
dela Craiova a scos din rândurile sale pe cei mai probat luptă
tor Dl D. V. Toni, faţa de care avem toată încrederea că între 
orişi ce împrejurări va şti lua o atitudine bărbătească în toate 
Tevindecările pe cari le are Corpul învăţătoresc din România. 

Acestea fiindu-ne intenţiunile noastre urmează ca D-Voastră 
3ă ni le ratificaţi, pentruca munca din a doua decadă în care in
tram să fie şi mai rodnică decât cea din primii 10 ani, pe care 
«oi cu acest prilej, în mod de tot sumar v-o prezentăm prin 
3)roşarea jubilară „Organizaţii învăţătoreşti în Transilvania." In 
aceasta DV. găsiţi rapoartele comparative şi recapitulative expri
mate în tablouri şi cifre statistice. Supuneţi-le unor serioase cer
cetări şi vă convingeţi dacă Comitetul central le-a condus instituţiile 
învăţătoreşti spre desvoltare şi prosperare orile-a ţinut în o strictă 
anchilozare omorâtoare. Verdictul D-voastră e obligator pentru 
noi, ca şi în viitor să ne facem datoria tot aşa de conştienţios 
c a si până acum, pentru deplină izbândă a idealului de înaintare, 
şi culturalizare, pe care îl nutreşte dascălul ardelean-

Traian Şuten. 
preş. Asoc. 

Perfecţionarea învăţătorilor: 
Cursurile de vară. 

Negreşit că ţara unde se munceşte mai mult pentru ridicarea 
şa prin şcoală, este Germania, deoarece problemele de culturali
zare — atât a celor mici cât şi acelor mari — aici se pun mai 
serios ca oriunde în alte ţări. 

Noi, ca mulţi alţii — adoptăm ideile şi înfăptuirile apusului 
după cerinţele şi posibilităţile ţârii noastre, trecându-le prin prisma 
mentalităţii şi caracteristicei noastre de popor nou,— în pedagogie' 
tânăr încă, — şi care n'a putut ajunge la o ridicare aşa de mare, 
încât în acest aşa de scurt timp să aibă creaţiunile sale proprii in 
•domeniile ştiinţifice şi culturale e t c . . . Aşa că suntem nevoiţi a 
frece peste graniţele noastre, tot ce e bun — din apus — adăugând 
şi îmbrăcând cu personalitatea noastră de popor român. 

Dacă această privire o facem în domeniul şcolar aruncând 
ochii tot în Germania, vedem — mai ales pe ogorul şcoalei — 
înfăptuiri ce ne lasă (oarecum) nimiţi dându-ne şi de gândit în 
acelaşi timp! 



Vedem cum — Statul german — caută se ridice poporul 
prin ridicarea învăţătorului în primul rând, dându-i acestuia o p o 
sibilitate cât mai mare de a-şi cultiva şi înbogăţi cunoştinţele!' 
Vedem că în timpul verii înv. sunt duşi în centre mari unde se ţin 
aşa zisele cursuri de perfecţionare. La ei aceste cursuri se ţin pe-
a diferitele facultăţi, academii, ba chiar şi pe la universităţi! 

Aflăm deasemenea că pentru a ajunge învăţător nu se fac 
numai 6—7 ani de şc. normală, ci încă 2—3 ani de studii superioarei 

Ce putem spune noi la toate acestea? — decât că Germania, 
e fericita tară, unde s'a înţeles, că prosperarea unui neam nu se 
poate face decât prin şcoală. 

Şi ca urmare, cel dintâiu factor al culturii — care este aii 
drept cuvânt înv. — trebue înarmat cu cunoştinţele necesare^ 
astfel ca el să apară o lumină în întunericul satelor, şi dela care 
lumină să se aprinzâ alte alte lumini în jurul său, până ce — (în 
anii cât serveşte el în acel sat) — satul să se îndrepteze să se rir-; 

dice şi s a s e schimbe în urma bunei sale propagande culturale 1 Să: 
scoboare prin el prestijiiul culturii superioare şi atunci progresul 
se va vedea zi cu zi! — Căci să nu uităm: „lumina se aprinde; 
din lumină şi niciodată din întuneric". 

Nu pot însă afirma că legiuitorilor noştri nu le-a fost clară 
această idee, de vremece la art. 306 al Reg. legii înv. prim. 
stă scris: „pentru perfecţionarea, complectarea, redobândirea cu
noştinţelor profesionale necesare membrilor corpului did. primar,, 
se vor organiza: Conf. generale, cercuri culturale şi cursuri de 
perfecţionare de vară, speciale pentru a putea predă la ultimele 
3 clase supraprimare." 

1. Rezoluţia este bună pe hârtie. Realitarea însă, nu coincide 
cu paragraful — până în prezent. — Căci sunt 5 ani de când e 
făcută noua lege, dar până in prezent Conf. generale nu s'au ţinut 
deşi de aproape de 2 ani se tot lucrează la un program de înce
put, fără început. Ele se tot amână din timp îu timp sub diferi
tele motive nemotivate ? ! 

2. Activitatea cercurilor culturale ne este prea cunoscută: se 
întrunesc o mare parte din colegi; spre a discuta chestiuni politice 
şi pe al doilea plan şi chestiuni pedagogice — prea puţin apro
fundate — şi unde cei mai mulţi stau indiferenţi ascultând Ia doi 
ce polemizează asupra diferitelor chestiuni. 

De aici pleacă acasă tot aşa de nemulţumiţi cum au venit, 
socotind — în plus şi o zi de neodihnă. Iată deci unde se r e 
zumă activitatea alor 80°/o din participanţii la cercurile culturale.: 

3. Rămâne deci să vedem ce e cu cursurile de perfecţionare. 
Iată în fine punctul unde cred eu să se poate face mai mult şi 
mai sistematic, cu un program mai bine întocmit şi de un folos 
mai real pentru noi. 

De câtva timp toate revistele profesionale arată prin diferite, 
articole că ridicarea populaţiei satelor nu se poate înţelege, decât 



prin ridicarea nivelului cultural a celor ce conduc masele. In acesi 
scop jpe propune din partea unora înfiinţarea Şcoalei Normale 
perioiare, menţinerea Secţiei Ped. Bucureşti, etc. etc. ba chiaj' — 
după mine — înfiinţarea unei a doua Secţii Ped; Ia Cluj. 

Pefltru toate acestea trebue însă: bani, timp. şi planai 
chibzuite etc. Măi degrabă însă şi mai' cu u ş i m r t ţ ă , & f & w J j § § f â 
această extindere a culturii superioare asupra luiui n ) t t ^ v ^ j r o m ' 
mare de învăţători,,prin cursurile de perfecţionare .emK'^J^ţP, 
mai principale, unde înv. cei mai buni şi doritorf de »p0ojj0 
cât mai bine problemele de cultură generală .şi ryosft^najr — 
să poată primi îndrumări cu adeverat temeinice^ tóttrji tóta1

 C f r a r ? 

grea ce avem de dus în răspândirea culturii şi e4t ic^ei .p„poţor^ 
Setea care o simte planta pe timp de -$ecfaţ|, jo simţim 'şt 

noi după această ridicare ş i complectare de.ycunpş^e; simţim şi 
constatăm acest gol în toate întorsăturile vieţii. . „' 

Aceia ce ni s'a dat în Şcoala normal^^ec^^oua cé flin^eşte; 
planta cu umezeală*.fără însă a-i da o c a t ó i t ^ ş a t ) ş f ă c ă ^ 3 i a r a , . 

Intr'un aşa scurt timp cât ţine pre£>' profesjbna|i, îa' Ş c 
Nbrm., este aproape imposibil a se face mai mult ,^ec^«şţ.face,. 
Trebue deci un timp mai lung spre a se putea ţşgţ.' lÎH3#fi mâi 1 

desvoltate şi mai bine aprofundate! S'apoi e si vârsta.şnea crudă. 
(17—19 ani) ca să se poată face mai mult. 

Acum însă dupăee înşine am constatat şi suntem ferm con
vinşi de marile probleme ce avem de jnezpjţvat îri mediul unq^ 
ne e dat să funcţionăm, nu întârziaţi a ne 4a oecesprtil si arma. 
sufletească cu care să putem birui besna ce eo0eş0e marea masai 
ă populaţiei ţării noastre. . ' , -

Acest lucru trebue început imediat jDjrţh cursurile (de vară)' 
de perfecţionare. Suntem în preajma motoci cursuri ce îincurâjadi 
trebue să ne4 cáeme iarăşi; nu uimiţi ca ele $ă. f îe i bh# şi siste
matic organizate — nu ca ceje de acum 2 ani dela Tg.-Mureş* 
unde să făcea pe dibuite mai mult decât, după o programă — 
iar mai târzior să se continue prin înfiinţarea Şc. Norm. Sup. şi 
a secţiei Ped. la Cluj. . 

Aceste cursuri de perfecţionare sunt foarte obişnuite. în Ger-; 
mania (după cum a p arătat şi mai sus) şi dau roade mulţumi
toare. La noi lasă s'au specializat în cursuri de tâmplărie (jŢ* 
manual) şi muzică ceace nu strică, însă pot fi lăsate în urmă 
celor teottrtice mult mai necesare în prezent. 

Căci să nu uităm: din 1924 Şc. primară are 7 clase nu 4 
ca înainte. Şi că materiile acestor 3 clase din urmă, cer o cu
noaştere, o specializare mai mare, — fiind aproape acelaşi ma
terial ca în primele 3 clase ale gimnaziului cu deosebire de limbi 
— şi se cere a fi propus tot materialul de acelaşi înv. cu aceaşi 
pregătire ca înainte când erau numai 4 clase — pe când la gim
nazii (aproape) aceleaşi material e propus pe materii de către 
specialişti. Faptul e, că avem nevoe de o pregătire mai înde
lungată în timp şi mai bogată în conţinut. 



Ş'apoi nu e mult decând în Ardeal se făceau 8 ani de şc. 
norm. Azi se face numai 7 fiind nevoie să se umple cât mai re
pede golurile prea mari ce erau şi s'a căutat înlocuirea grabnică a 
cantorului cu 4 ci. primare printr'un altul cu o şcoală mai înaltă 
făcuta însă-ca tot ce se face la repezeală — într'un mod prea 
superficial 

Azi însă când am ajuns a complecta aceste goluri — într'un 
timp relativ destul de scurt — trebue să mergem mai departe cu 
pretenziunile, şi să ne conformăm cerinţelor de azi, având ca 
•exemplu fidel tot apusul. Şi prin mijloacele posibile să se dea o 
-cultură şi o educaţie mai superioară celor ce au sarcina de a ri
dica pe alţii. 

înv. — spune dl G. G. Antonescu în lucrarea D-Sale: „Edu
caţie şi cultură" — care ar urma asemenea cursuri sistematic or
ganizate, ar fi agenţii, de care s'ar servi reprezentanţii culturii 
superioare spre a răspândi lumina ştiinţei şi căldura idealismului 
lor, în cele mai întunecate colţuri ale României Mari!" 

Păcat însă că cei ce întocmesc programa acestor cursuri de 
perfecţionare nu cer colaborarea acestor oameni de seamă. 

Sunt multe şi complexe problemele ce se reazimă pe umerii 
noştri, înafară de datoria în clasă. 

Şi cu drept cuvânt putem afirma că îndreptările economice, 
culturale etc. ce se îndreaptă spre marea massă a populaţiei, este 
depusă de agenţii voiajori ai culturii, tot pe umerii noştri şi ai 
preoţilor din sate. 

Nimic aşa zicând nu pătrunde spre binele şi ridicarea satului 
fără ca noi să nu ne punem partea cuvenită. 

Nu vreau să creadă nime că prin aceasta ne plângem de 
prea multă muncă ce ni se încredinţează, ci vreau, să arăt toc
mai că e o mândrie pentru noi când vedem că putem contribui, 
cu mult mai mult dacă am dispune de o pregătire superioară! 

Căci câte vreme învăţătorii vor fi la nivelul cultural de azi, 
nu prea mult se poate aştepta. 

Deci e datoria conducătorilor a se interesa de ridicarea ni
velului nostru, iar noi la rându-ne de a maselor săteşti, în mij
locul cărora şi pentru care ne sacrificăm întreaga viaţă psihică 
şi fizică! 

Vasile F. Călugării. 



CRONICĂ 
Lege pentru modificarea art . 224 din Legea Învăţă

mântului primar referitor la Încadrarea membrilor c o r 
pului didactic primar din teritoriile a.ipite. — Art. unic. 
Art. 224 din Legea învăţământului primar din 1924 să modifică 
precum urmează: „încadrările membri Hor corpului didactic primar 
din teritoriile unite, făcută prin dispoziţianile Ministeriale NraL 
112.289 şi 118.283 din 1921, înaintările obţinute până la 1 Sept 
1924 pe baza de examen, conform Legii învăţământului primar din 
Vechiul Regat, precum şi verificările făcute în baza art. 224 din 
Legea învăţământului primar din 1924 se confirmă ca legale. Toţi': 
învăţătorii, învăţătoarele şi conducătoarele de grădini de copii din-
teritoriile unite, numiţi sub regimul legilor, cari au guvernat acelea-
provincii până la Unire, fie că funcţionează în teritoriile unite, fie 
în V. Regat, neîncadraţi încă, se vor încadra după punerea în 
aplicare a legii de faţă precum urmează. Dacă la 1 Sept. 1924 
aveau trei ani de serviciu, sau erau absolvenţi ai şcoalelor normale 
cu 8 clase, aparţinând seria 1922 şi 1923 ca definitivi. Acei cari 
aveau şeasă ani de serviciu împliniţi, înaintaţi de grad. II; iar 
învăţătorii cu 12 ani împliniţi ca înv. de grad. I. 

Toţi acei încadraţi după această lege se consideră încadraţi 
pe ziua de 1 Sept. 1924 şi întră pe aceeaşi dată sub regimul 
legii organice a învăţământului primar din 1924. 

Normaliştii absolvenţi din 1914 şi anii următori, cari au fost 
mobilizaţi, vor fi încadraţi socotindu-li-se timpul pentru încadrare, 
gradaţie şi pensiune pe ziua dela data când aveau dreptul a fi 
numiţi în învăţământ. Toate drepturile materiale ce decurg din 
aceste încadrări, întră în vigoare dela 1 Ianuarie 1930". 

* 
Dela asociaţia generală a Învăţătorilor din România. 

In zilele de §_şi 7 Decembrie, s'a ţinut în Bucureşti adunarea 
generală extraordinară a delegaţilor tuturor asociaţiilor învăţăto-
reşti din ţară pentru a se constitui Asociaţia Unitară. 

S'a votat Statutul unic — care se va publica în primul nu
măr al Revistei Generale — şi apoi s'a ales următorul comitet: 

Preşedinte: D. V. Toni; vicepreşedinte: Traian Şuteu (Ar
deal) şi Leon Mrejeriu; secretar general şi casier: V. P. Dumi-
trescu; membri: Minai Vasiliu, Petre Pucheanu, Ilie Dobrianu, Gh.. 
Popescu, G. Adam, G. Aldescu, I. Bobei şi Dobre Stanciu, din 
România veche, Gav. Almăşian, Virgil Pop, Gav. Bochiş şi I. 
Bărbulescu din Ardeal, Iosif Nica, 1. Iacobescu, P. Beţianu şi 
P. Sfecla din Basarabia, P. Râmneanţu, Pavel Jumanca şi P. Savi 
din Banat, N. Simionovici şi Eugen Vărzariu din Bucovina. 

Delegaţia permanentă: preşedintele D. V. Toni şi d-nii Traian 
Şuteu, M. Vasiliu, I. Nica, V. P. Dumitrescu. 

Cenzori: G. Neştianu, Gr. Trelea şi I. Coman. Cenzori sup-



îeanţi: V. Tomegea, N. Grozea şi Sever Antofiloiu. 

* 
Comisia de studii a Asociaţiei Generale a ţinut şedinţă în 

•ziua de 4 Decembrie. 
Chestiunea la ordinea zilei a fost: Comitetele Şcolare. 
După o discuţiune la care au participat d-na Măria Beiu 

Palade şi d-nii Ap. Culea, D. V Toni, C. Stan, N. Simionovici, 
P. Petrescu şi At. Necula s'a hotărât alcătuirea unui chestionar 
•care se va trimite de urgenţă tuturor secţiunilor Asociaţiei, urmând 
^ca numai după ce vor primi răspunsurile la acest chestidnar să 
se întocmească referatul ce se va prezenta Ministerului Instruc
ţiunilor Publice. 

Viitoarea şedinţă se va ţine în ziua de 20 Decembrie la sediul 
.Asociaţiei (Str. Latină No. 10), la ordinea zilei fiind: Recrutarea 
personalului de control. 

* 
Ministerul de Domenii a cedat Asociaţiei Generale a învăţă

torilor din România la Techirghiol un loc în întindere de 5000 
m. p. cu preţul de 5 lei m. p. pentru a se construi pe el un sa
natoriu. 

* 
Banca învăţătorilor din Cluj a donat suma de 20.000 lei, 

pentru Revista Aseciaţiei Generale, ce va apare în primele zile ale 
lunei Ianuarie 1930. 

Delegaţii corpului didactic la primul ministru. D-l 
Iuliu Maniu, preşedintele consiliului, a primit eri dimineaţă o dele
gaţie a profesorilor, formată din d-nii: Hurmuzescu, Forţu şi D. 
V. Toni. 

Delegaţia a expus primului-ministru doleanţele Corpului 
didactic, privitoare la salarizare. 

In urma acestei audienţe, delegaţii corpului didactic au dat 
următorul 

C O M U N I C A T 

Potrivit mandatului congresului, ne-am prezentat în audienţă 
;d-lui prim-ministru m. astăzi, la ora 1 1 a . 

Domnia-Sa ascultând expunerea noastră asupra situaţiei cu 
toiul alarmantă a Corpului didactic, şi luând cunoştinţă şi de 
moţiunea congresului, ne-a făcut următoarele declaraţiuni: 

1. Guvernul recunoaşte situaţia şi nedreaptă şi ilegală în 
care se găseşte profesorimea ţării. 

Şi tocmai de aceea cu toată greutatea financiară a momen
tului, li se dă acum o primă sumă de o sută şase milioane ca un 
început de satisfacţie. 

2. Cele dintăi surplusuri la venituri realizate în chiar primele 
luni ale acestui an, se vor da membrilor Corpului didactic înainte 
oricăror altor nevoi. 



Nr. 6—10 învăţătorul 

In continuarea mandatului nostru ne vom prezenta şi d-lor 
preşedinţi ai Corpurilor leguitoare, după care vom chema comitetele 
«elor trei Asociaţii de învăţământ, pentru a decide. 

Dragomir Hurmuzescu, Grig. Forţu, D. V. Toni. 
* 

Delegaţii corpului didactic la preşedinţii Corjpş-
r i l o r legiuitoare. Delegaţia aleasă de congres ne trimite ur
mătoarele : 

„In continuarea mandatului nostru, după audienţa dela pri
mul ministru, ale cărui declaraţiuni au fost arătate prin primul 
nostru comunicat, — ne-am prezentat astăzi 11 Decembrie dom
nilor preşedinţi ai Corpurilor legiuitoare. 

Am înmănuat Domniilor lor moţiunea congresului,-le-ârn ex
pus situaţia gravă şi fără de egal a corpului didactic şi, faţă de 
Insuficienţa sumei acordate, le-am cerut să întervie cu toată auto
ritatea ce au pe lângă membrii parlamentului pentru ca prin bu
get să se realizeze reintrarea în lege şi pentru profesorime. 

Ambii preşedinţi ne-au declarat că sunt încredinţaţi de dreptatea 
ş i legalitatea cauzei noastre şi ne-au asigurat că vor interveni în 
•sprijinul ei. 

Astăzi 13 Decembrie c. ora 6 seara, toţi colegii noştri par
lamentari sunt convocaţi la sediul Cercului profesorilor secundari 
din Bucureşti, pentru a examina împreună stadiul actual al luptei 
.noastre şi a ne face cunoscute mijloacele prin cari înţeleg să 
obţină în Parlament dreptatea colegilor lor. 

Colegii noştri de pretutindeni să aştepte la posturile lor re
zultatele ultimelor noastre demersuri ca şi utitimele noastre hotărîri. 

(ss) Dragomir Hurmuzescu, Grigorie Forţu, D. V. Toni. 
* 

Consfătuirea dela Asociaţia profesorilor secundari . 
Vineri la ora 6 jum., s'au întrunit la sediul Asociaţiei profesorilor 
secundari, membrii delegaţi, ai celor 3 comitete ale asociaţiei de 
toate categoriile, împreună cu un numeros grup de profesori par
lamentari. 

S'a discutat în jurul situaţiei creiate prin acordarea de către 
guvern a celor 105 milioane lei. 

Discuţiile au durat până Ia ora 9 jum., seara, când s'a dat 
următorul comunicat; 

1. Se constată că suma acordată de guvern este cu totul in
suficientă pentru a constitui cel puţin un început serios de întrare 
în legalitate; 

2. Grupul parlamentar îşi ia angajamentul de a face toate 
demersurile pe 's.iiŢâ guvern şi comisia bugetară pentru realizarea 
integrală a ucf :i prime îndreptăţiri : 

3. U r m ^ u r e a consfătuire va avea loc Luni ora 6 seara în 
acelaş local. 

(ss) Dragomir Surmuzescu, Gr. Porţu, D. V. Toni. 



Consfătuirea dela Cameră a parlamentari lor pro
fesori. Miercuri după amiază s'a ţinut la Cameră consfătuirea 
parlamentarilor profesori, în scopul de a se găsi mijloacele pentru 
îmbunătăţirea situaţiei materiale a membrilor Corpului didactic. 

La consfătuire au participat d-nii Costăchescu, Mihalache,. 
Petrovici. Baneiu directorul contabilităţei din Ministerul Instruc
ţiune]', şi deputaţii membri al corpului didactic. 

Au luat cuvântul mai mulţi deputaţi majoritari cari au stăruit 
asupra măsurilor energice de amputare a bugetului, ca fiind sin
gurele posibilităţi de a satisface nevoile urgente ale Corpului d i 
dactic. 

D, V. V, Hanes a arătat că după o sumară cercetare a bu-
getuiui ministerului instrucţiunei, a constatat că se poate realiza prin 
economii la diverse capitole, o sumă de 40 milioane. 

D-sa a stăruit deasemenea asupra creerei aşa zisei direcţiuni 
a propagandei culturale din ministerul muncii şi sănătăţii cu un 
buget de 150 milioane. 

Sunt capitole fără nici o justificare serioasă, care. cuprind 
cheltuieli inutile, şi fără de vreun rezultat pentru ţară, decât între
ţinerea unei birocraţii parazite, menite a îmbogăţi diverşi profitori. 

Numai dela această direcţiune s'ar putea realiza suma de 
60—70 milioane. 

Alţi vorbitori au stăruit asupra necesităţii urgente de a se 
suprima unele şcoli secundare absolut inutile, precum şi asupra 
reducerei armatei de pedagogi, secretari dela şcoli, cari îngreuează 
fără nici un folos, bugetul Ministerului instrucţiunei. 

Au fost şi păreri extreme cari cereau desfiinţarea învăţămân
tului complimentar şi aceasta tot pentru motive de fcoiomie. 

D. Cezar Spineanu a rostit chiar acuzaţia giavi că sunt 
capitole cari ascund diurne şi misii de deplasare, SUD o formă 
deghizată. 

Preciziunile d-lui Ministru Costăchescu. 
La nrmă a vorbit d. Costăchescu ministrul instrucţiunei, care a 

precizat că nu presiunea exercitată asupra guvernului de către corpul 
didactic, a determinat căutarea soluţiunilor pentru intrarea în lege, 
ci spiritul de dreptate care animă guvernul. 

Pentru acest motiv dezaprobă eşirile violente ale unora dintre 
oratorii dela congresul didactic. 

Trecând la propunerile diverse ce s'au făcut, d. ministru 
Costăchescu afirmă că a comprimat la maximum bugetul ministe
rului, şi nici o suprimare nu se poate face fără a avea efecte 
dezastruoase asupra învăţământului. 

Ceeace se poale face — spune d-sa — este să se suprime 
şcolile secundare găsite ca inutile. Sâ se suprime şcoli în nici un. 
caz numai posturi, iar suprimarea să se facă după studii preala
bile amănunţite, asupra necesităţii şcolilor. 
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In ceeace priveşte propunerea de a se acarda câte 500 lei 
învăţătorilor fără gradaţii, găseşte că o asemenea decizie «r ne
mulţumi pe cel din gradele imediat superioare. 

Discutiunea a rămas în continuare pentru astăzi la orele 5 
d. a., când se vor lua hotărâri. 

Tendinţa este de a se găsi cel puţin 4 0 niiüoase care să se 
acorde numai învăţătorilor, în afară de suma de 106 mSioane 
alocată de guvern. 

* 
Corpul didactic va primi noul s p e r a r L joi după ami

ază subcomisiunea budgetară a Ministerului de instrucţie V a în
trunit din nou la Cameră pentru a găsi în cadrul budgetului ace
stui minister reducerile budgetare ce ş'ar putea face şi care sâ 
compenseze noi sporuri ce se vor acorda învăţătorilor. c ' 

După discutiuni pro şi contra, ia care au participat d-nii 
prof. Andrei, Ralea. V. V. Haneş,. cir. Graur şi < Căpaţfetenu, s'a 
hotorâi ca o delegare compusă din toţi profesorii universitari 
parlamentari să întocmească lista catedrelor conferinţelor déla i a -
cultăţi, cari ar putea fi suprimate, anul acesta, fără să stinghe
rească .activitatea universităţii. 

Această listă va fi apoi prezentată parlamentului pentru a s e 
face suprimările necesare pe cale «de lege specială, 

O. prof. V. V. Manes -a'propus, apoi să se ccnaptírae unele 
capitole éta budgetul Mintséenoki de msisruojÉe ca: smeasţH£<de 
localuri, subvenţii, imprimate etc. pentru ca din. eaMismiiiei raâu-
zate astfel să se îmbunătăţească salarizarea invătăioîittor. 

S'ar realiza un fond de 10 milioane lei pentra ameBoraiîea 
salarizării învăţătorilor. 

D-sa a arătat că la aceste capitole budgetare s'au *r«i5Btt^I-
tueli în folosul unor instituţii şi scopuri caUtaraie penintnaşuteitt-
rea cărora există direcţiuni specicle la alte ministere sáa câ i p -
t o w e a lor consfitue un lux pentru aceste vremi. 

Propunerea diui proi V, A. Haneş, fiind îndelung discutată, 
a fost adoptată, în senzui ca astăzi dimineaţă «membrii subco rai 
diuna budgetare a ministerului de ânstracţie să se tataraeawă, 
supă propunerea dlui prof. Andrei la Ministerul, irestnucţiei ţwB»-
tmea împreună cu d. ministru Costăchescu să cerceéeze ca*e din 
aceste reduceri se pot face şi dacă nu se găsesc şi alte capitole 
budgetare care să poată fi comprimate. 

D. proi. Zâne a propus apoi ca să se intervină prm. d. Mi
nistru de Inanţe ca să se facă • unele reduceri de cteltueli şi Sa 
celelalte departamente în iolosul Corpului didactic. 

Subconaisiunea budgetară a însărcinat pe pneşedirtteie ei td. 
Polizu Micşuneşti să ia contact cu Ministrul finanţelor în acest sens. 

Subcomisiunea budgetară pentru instrucţia publică se va în
truni din nou astăzi după amiază câud, având eumoscute toate 
rezultetele de mai sus, va soluţiona problema ameliorării salari
zării învăţătorilor. 
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D. ministru Costăchescu a arătat că această ameliorare se 
va face pe cale de ajutoare lunare ce vor urma curba salariilor 
corpului didactic. 

Hotărlrile subcomisiei budgetare. In cursul zilei de 
: efi, dl ministru Costăchescu a lucrat cu dl V. V. Haneş la revi-
~ zuirea propunerilor acestuia pentru obţinerea de economii în bu

getul ministerului. 
Pe de altă parte, comisiunea de profesori universitari parla-

- mentari, stabilită Joi, a studiat nouile creaţiuni pentru universităţi, 
pentru a vedea ce se poate suprima din ele. Lucrările acestea au 
durat toată dimineaţa şi după amiaza de eri, 

Din această cauză, şedinţa de aseară a subcomisiunil buge
tare a început lucrările abia pe la ora 8. 

. - . . Şedinţa a fost prezidată de dl Polizu Micşuneşti. 
Prezent dl Costăchescu, mai târziu şi dl Madgearu. 
Dl Costăcheseu, ministrul instrucţiei: Am examinat propune-

- rile de reduceri cari în total în suma de 58 milioane. Am găsit 
- că unule din ele.nu sunt realizabile. Unele le-am admis, deşi ele 

vor aduce o mare îngreunare a învăţământului. Am găsit şi alte 
puncte, nerelevate de dvs. unde am făcut economii. (Aplauze). 

Astfel am admis suprimarea a 6 milioane dela învăţământul 
complimentar. La şcolile de adulţi am admis o reducere dela 14 

. milioane la două milioane; suprimarea complectă, cum s'a cerut, 
n'a fost posibilă. 

Din propunerea dlui V. Haneş s'au admis în total reduceri 
de 41 milioane. 

A doua serie de reduceri cerute de dl Haneş, conţine supri
marea gradaţiilor eventuale, pentru cei ce nu le-au valorificat încă, 

- Am admis. Am mai tăiat 3 milioane din ore suplimentare. In to
tal 5 milioane. 

La culte am făcut câteva reduceri, cari dau în total 4 milioane. 
In ce priveşte nouile creaţiuni de conferenţiari, am putut tăia 

o mică parte, deoarece mulţi conferenţiari sunt şi şefi de lucrări 
, şi nu făceam • nici o economie, dacă suprimam conferinţele. La 
• Bucureşti din 11 conferinţe am lăsat 6. 

Rog să nu mai insistaţi pentru alte reduceri. In orice caz 
am tăiat astfel, încât abea ştiu cum voi putea eşi la capăt. Mai 
departe nu se poate merge. . 

Pentru împărţirea sumei, propun să dăm 50 milioane învă
ţătorilor, în primul rând celor fără gradaţii. învăţătorii cu lefurile 
cele mai mici vor avea 200—303 lei mai mult, alţii vor avea cu 

. 1 5 0 , alţii cu 100 lei mai "mult. Direcţia contabilităţii va face cal-
. culele zilele acestea. 

Restul de 6 milioane să le dăm astfel: pentru ameliorarea 
situaţiei „cursiştilor" din Ardeal 3 milioane cu. care se repară ju-

- mătate din nedreptatea ce li se face. . 
Restul de 3 milioane pentru repararea unor mici nedreptăţi, 



erori, etc. Trecute într'un amendament special. •• - • 
D. V. V. Haneş. De oare ce eu am propus amendamentul 

şi.âm găsit atâta bunăvoinţă la d. ministru, să-mi daţi voie- să-i 
mulţumim pentru sprijinul dat. Să trecem acuma la lupta în co
misie plenară, pentru a obţine şi acolo fonduri. 

- D. Polizii-Micşuneşti. Face raportul asupra demersului .la d. 
ministru de finanţe. D. Madgearu a spus că din împrumut nu, 
poate da pentru salarii deoarece se opune planul de stabilizare,-
Am arătat .că nu-i vorba de salarii, ci de o. datorie, deoarece pro
fesorilor li s'au făcut o nedreptate. N'am reuşit. ' 

Am cerut impozit cultural. A răspuns că-i anticonstituţional. 
Am cerut comprimarea bugetelor altpr ministere, pentru a 

se ocţine o sumă pentru. învăţători. Mi-a răspuns că nu se mai 
pat face alte: comprimări. Apoi, mai sunt şi alte cereri, tot :atât 
de importante. Propun deci. să ne mulţumim cu ce am 03bţi|»«t 
dela d. ministru al instrucţiei. 

Cred că comisiunea a lucrat cu râvnă şi a dat rezultate bune. 
,105 milioane de la diferite ministete, din cari se va d a m 

punct de gradaţie la toţi profesorii de toate gradele. 
50 milioane din reducerile de la alte capitole din bugetul, 

ministerului de instrucţie pentru ajutoare învăţătorilor cu lefunjfr 
cele mai mici. 

-3 milioane din aceeaşi sursă pentru profesorii cursişti din 
Ardeal. 

3 milioane din aceiaşi sursă pentru diferite alte nevoi mai 
mici ale învăţământului. : 

Cum se vede, lupta dată până acum n'a fost făţă folos 
pentru corpui didactic. * 

La Ministerul Instrucţiunii s'au strâns toate datele sta
tistice cu privire la situaţia învăţământul primar din întreaga ţara. 

E vorba numai despre învăţământul primar al statului în 
cursul anului şcolar trecut. :' - u'-; 

In vechiul regat au fost înscrişi în şcoalele rurale 789.036 
elevi din cari au promovat 487.718, iar în şcoalele urbane ş'au-
înscris 112.211, dintre cari au promovat 82.113 elevi. 

In Transilvania au fost înscrişi 347.8-21 elevi în şcolile r u 
rale, dintre cari au promovat 232.451 elevi, iar în cele urbane din 
36.977 ;elevi înscrişi au promovat 27,037. r < ît • 

In Basarabia au fost înscrişi în învăţământul:primar rural 
259.441 elevi şi au promovat numai 119.400, iar în învăţământul 
urban s'au înscris 36.733 din cari au promovat 14.889. 

r In Bucovina au fost înscrişi 78451 elevi, în învăţământul 
rural din cari au promovat 54.086, iar. în cel urban din 16.216 
elevi, au promovat 10.786, . ' ', e ' 

In total în întreaga ţară, avut 1,474.719 elevi înscrişi în 
învăţământul primar rural şi 202.1.37 în cel urban. . : : . : 

Au promovat 893.655, elevi din învăţământul rural şi 134.816 
diu cel urban.. ..; ; : , . :,, • . :.' . . : 



In vechiul regat au funcionat anul trecut 16.951 mvăţăterlla ; 
sate şi 3019 institutori la oraşe. 

In Transilvania au funcţionat 7342 învăţători şi 968 institutori, 
In Bucovina 1956 învăţători şi 552 institutori. 
In Basarabia 5680 învăţători şi 860 institutori. 
Ih total au funcţionat 31.929 învăţători rurali şi 5409 insti

tutori, adică în total, în toată ţara a funcţional anjl trecut un nu
măr de 37.338 de membri ai corpului didactic prim ir. 

In vechiul regat au funcionat 625 localuri de şcoală la oraşe; 
şi 7058 la sate. 

In Transilvania 160 şcoli urbane şi 3826 rurale. 
In Basarabia 188 urbane şi 1919 rurale. 
In Bucovina 65 urbane şi 477 rurale. 
In total deci au fost în stare de funcţiune 14.318 şcoli pri

mare, dintre cari 13.280 rurale şi 1038 urbane. 
* 

Ravagiile alcoolizmului. Câteva date ne pot lămuri 
definitiv asupra acestui rău. După statistica anului 1928 avem în 
ţară 245 fabrici de spirt, cari au dat celor peste 58,000 de câr
ciumi, alcool în- valoare de aproape patru miliarde Lei. Şi dacă 
aceste cifre pot să impresioneze, apoi este direct înspăimântător, • 
că în anul, 1926 — şi datele sunt absolut exacte — s'a cheltuit 
pentru beuturi mi mai puţin decât 16mitiiarde Lei, ceeace înseamnă 
4 0 la sută din bugetul ţării şi 50 la sută din exportul pe care îl 
face. Astfel apoi nu e mirare, dacă statistica de pe alte terenuri 
ne spune, că dintre tinerii chiemaţi la. recrutare, aproape un sfert 
sunt răspinşi din cauza urmărilor alcoolismului, şi că dintre bolnavii 
internaţi în spitale mai mult decât 40 la sută au ajuns acolo pentru 
boafe provenite din abuzul cu beuturile spirituoase. Peste jumătate 
din cei alcoolici devin tubercoloşi şi astfel se înţelege foarte uşoir. '. 
că; 30 V 0 dintre cei atacaţi de această boală sunt recrutaţi dintre 
ceice au îndrăgit alcooul. Aproape 50 la sută dintre copiii alcooli
cilor mor în pruncie; iar dintre cei rămaşi vreo 4'/2 la sută sunt 
epileptici, ori idioţi. 

In faţa acestor date, este în adevăr o datorie elementară! a 
tuturor să nu stăm eu manile în sîn, ci să lucrăm din răsputeri 
pentru ca răul să poate fi stăvilit Cercurile culturale suntcelmai. 
bun prilej de a contribui şi învăţători mea. Ia sta vilirea; acestei mare 
pericol naţional. 

* 
Şcoala Regetaţ Mifcaiu. Educaţia Regelui Mihaiu începe» 

să! preocupe tot mai mult pe cei însărcinaţi cu aceasta şi într'un 
fet ţara întreagă: Regele Mihaiu e copil1 şi ca atare are toate dreptu
rile şi datoriile copilăriei, trebuie să le aibe pentru a ajunge ca. 
om matur întreg. Pe de altă parte El e rege. Zilnic o vede, îi se 
arate toată ziua că el nu e Ia fel, ca alţii, că* e centrul preocupă-
ritor tuturor. E lesne de înţales confl ctul care trebuie înlăturat în 
educaţia Regelui Mihaiu. In ultimii doi numeri ai revistei „(3ân>-
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diiea", d. Vasile Băncilă se preocupa înir'un articol de problema 
aceasta. In general dsa găseşte că sunt două posibilităţi: a şcoală 
de tip cu totul nou, sau o foarte bună şcoală de tip obişnuit. 

O şcoală de tip absolut nou, concepută ca un mic parlament, 
in care Regele să cunoască întreaga ţară. A fost concepută şcoala 
aceasta aşa, ca să se ia din toate straturile sociale şi din toate 
naţiunile ţării copiii, cari să înveţe împreună cu Regele Mihaiu. 

D. Băncilă critică această părere, spunând că aplicată, va da 
rezultate absolut contrare la ceeace se urmăreşte. In tramele peda
gogiei mai ales condamnă sistemul. Copiii s'ar desnaţionaliza re
pede, cei cari ar întârzia ar putea fi obiect de râs. Dar cine g a 
rantează că mieii copilaşi sunt exemplare reprezentative ale naţiunei 
sau profesiunei părinţilor? Şi cu ce drept s'ar face desnaţionaH-
zarea lor. O astfel de şcoală apoi, e cea mai proprie pentru 
cosmopolitism şi ateism. D. Băncilă e pentru tipul de şcoală 
obişnuit,, „o şcoală cu varietate socială, dar nu varietate etnică şi 
religioasă. La o astfel de şcoală să meargă micul rege Mihaţu, î« 
fiecare zi, pe jos, purtându-şi singur eărţileşi temele făcute, având 
doar un însoţitor. Regele merge la şcoală cu copiii poporului Lui: 
nu e vorba de măgulirea ţârii, dar ţara va fi liniştită ştiind mereu 
aceasta. . . Şi în afară de beneficiile educative ale şcoalei ca atare, 
în acest omagiu zilnic şi practic al micului rege va fi izvorul de-
votaţiunii calme şi hotărâ+e, pe care va trebui să o simtă mai târziu 
pemfeu neamul şi misiunea Lui". 

* 
Modificarea logii săniilor. In legătură cu proectul de 

legiferare a guvernului relativ la modificarea legii pensiilor din 1925, 
dl P. Iacob în articolul D-Sale „Observaţiuni la modificarea legii 
pensiilor" din „Revista administrativă" Nr. 9 din 15 Mâi 1929 
menţionează, că actuala lege în vigoare, în mare parte este satis
făcătoare şi dacă s'm ivit multe neajunsuri în urmă aplicării, se 
datoreşte interpretării Legii, de muLte ori cu reacredinţă sau rea 
voinţă; 

Apoi formulează, după cum urmează, dispoziţiunile legii ce 
găseşte, c ă este necesar să fie modificate: 

1. „Drepturite la pensie ale funcţionarilor ieşiţi din serviciu 
înainte de n îndeplini limita de- vârstă, dacă devin; după această 
eşire incapabili de muncă; 

2. Socotirea în; anii de serviciu a anilor serviţi de pensio
narii reactivaţi la trecerea lor din nou la pensiune şi stabilirea din 
nou ai pensiei; 

3;. Calcularea dublă a anilor petrecuţi în serviciul militar 
efectiv şi a funcţionarilor din provinciile alipite, cari înainte de 
tralatele de pace n'au avut prilejul a servi în armata română, "după 
pace însă, în calitate de cetăţeni români, au intrat în cadrele ace
stei armate în orice calitate ^ofiţeri de rezervă sau rezervişti de 
trupă); 

4. Calcularea pensiei la ultima leafă de bază: şi nu la media 



salariilor depe cei trei ani din urmă şi calcularea în această bazar 
şi a indemnizaţiei de chirie." 

Prin aceste modificări s'ar îndrepta multe neajunsuri simţite 
în special de funcţionarii pensionari din teritoriile alipite şi astfel 
având asigurată o existenţă convenabilă după ieşirea în pensie, în/ 
timpul activităţii în funcţia ce îndeplineşte, ar fi îndemnat la în--
deplinirea serviciului în mod desinteresat şi demn spre binele ţârii 
şi a populaţiei. 

•. La comentariile de mai sus, ţinem să mai adăugăm, că prin 
modificarea preconizată în punctul 1. s'ar atinge un scop spre 
care tind conducătorii Ţării adecă, reducerea marelui număr.de 
funcţionari şi anume: foarte mulţi funcţionari, înainte de a înde-; 
plini limita de vârstă, dacă ar avea asigurat dreptul la pensie, ari 

•ieşi din activitate, iar posturile devenite vacante să nu mai fie' 
complectate cu noui angajări, ci cu funcţionari deja în activitate 
şi astfel s'ar descăica bugetul Statului de o mare perte din chel-* 
tuieli. fiind posibilă şi o îmbunătăţire a salarizării. * 

Apoi s'ar mai putea introduce'în lege, dispoziţia care există 
în multe ţări cu civilizaţie înaintată, de a se legifera calcularea 
dublă la timpul pentru pensie a anumitor ani, în cari au loc im
portante acte istorice, de ex, anul încoronării, împlinirea a. 10 ani 
dela unire etc. Aceasta ca o recunoştinţă bine venită din partea. 
Statului, slujbaşilor săi. 

De noui sarcini în contul bugetului Statului, rezultând din 
acest gest de recunoştinţă, nu poate fi vorba, întrucât funcţionarii 
contribue cu cotizaţia corespunzătoare, din care s'ar acoperi acest 
plus de cheltuieli. 

* : • 

•f loan I s c » . Atunci când noi abea începusem munca noului 
an şcolar, unul dintre tovarăşii npştrii I. Iscu ne părăseşte. Moar
tea — acest duşman neîmpăcat al dascălului român — îl scoate 
din mijlocul pretinilor săi dragi, îl zmulge din sinul familiei sale 
scumpe, faţă de care mai avea multe şi mari îndatoriri de împlinit. • 

Născut.la 1883 în largul Moineşti (ju'd. Bacău), a fost diplo
mat al Şcoalei normale din Bârlad. In învăţământ a intrat în 1904 
fiind numit în Valea-mare (jud. Bacău) sat de ciangăi. In. 1916 e 
mobilizat ca ofiţer de rezervă. Ia parte în luptele pentru ocuparea 
Transilvaniei. Cu acest prilej cade de prinsonier în manile Nem
ţilor, întors din captivitate, odată cu lărgirea graniţelor trece Car-
paţii, pentruca mânat de dragostea de frate să conlucreze la lumi
narea micilor copilaşi din circumpscripţia a patra a Clujului. 10 
ani a stat în slujba Şcoalei primare de s*at Nr. 2, îndeplinind în 
vremea din urmă şi funcţiunea de director şcolar. 

In timpul cât a funcţionat în oraşul nostru l'a ajuns grele 
lovituri familiare, perzându-şi două odrasle mult promiţătoare. N'a 
şovăit însă şi cu răbdarea de adevărat stoic s'a resignat concen-
trându-şi întreaga sa atenţiune asupra ee'ora'alţi 2 fii ai săi, .pe. 
cari voia să-i facă folositori membrii ai societăţii omeneşti. 
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: Destinul omenesc ia poruncit însă astfel. Moartea nemiloasă 
ia curmat firul vieţii în plină floare a bărbăţiei, atunci când putea 

. s ă aducă încă mari foloase şcoalei române. 
Sufletului său îi cerem odihnă uşoară, iar familiei şale îi 

; tremitem condolenţele noastre sincere. 

:. • C ă f ţ i , reviste. • 
„ ? î a ţ a şi ideile lui Simion Bărnuţiu" — de G. Bogdan-

Duicâ, Cultura Naţională, Bucureşti. Pag. 244. Preţul Lei 65. 
j n legătură cu praznicul unirii, era vorbă să se pună la cale ridi
carea în Iaşi a unui monument lui Simion Bărnuţiu. Presupunem 
că ideia un e abandonată, chiar sfrimtându-se cadrul în care se 
pornise sărbătorile celor 10 .ani•<delâ': unire. De aceia, credem po
trivit/ca în legătura cu acest"*'1 mare eveniment, să ne ocupăm şi 
noi-cu viaţa zbuciumată â acest mare bărbat, care la 1848 a fost 
promotorul şi îndrumătorul întregii mişcări revoluţionare din Ar
deal. Dăm deci un scurt rezumat aşa precum o desfăşură emi
nentul nostru critic literar Dl Oh. Bogdan-Duica în opera de mai 
sus, scoasă sub auspiciile Academiei române; 

Simion Bărnuţiu s'a născut în 21 Iulie (2 Aug.) 1808 în 
Bocşa română (jud. Sălaj), din părinţii Ioan Bărnuţiu cantor-
învăţător -şi Ana Oros fată de preot. Şcoala primară o începe 
acasă, pentru ca să o sfârşească în 1820 la Şimleu. De aici trece 
la Cărei în liceul piarist, pe care după sistemul de atunci îl ter
mina l a 1825. Delà Cărei, pleacă la Blaj spre a asculta cursul 
de filozofie care să făcea în aceia vreme în acest mic orăşel. In 
toamna anului 1826 se înscrie la teologie. Şi aceasta o dă gata 
în 1839. In anul şcolar următor îl găsim aplicat ca profesor de 
sintaxă la gimnaziul din Blaj. In 1831 trece la catedra de filozo
fie, şi istorie. In 1834 e făcut notar conzistorial, în care calitate 
rămâne până la 1839, când să întoarce din nou la catedra sa de 
filozofie. 

Ajuns în conflict cu episcopul I. Lemenyi, trece la Sibiu şi 
să înscrie la Academia de drept a Saşilor. Aici îl prind eveni
mentele anului 1848. Fiind deja un bărbat în floarea vieţei, dispu
nând de o adâncă cultură filozofică şi frumoase cunoştinţe de dfept 
el este dirigiuiforul intelectual şi politic al marilor evenimente. — 
Astfel el .scrie „Proclamaţia" delà 25 Martie 1848. prin care ehema 
poporul la Biaj pe Duminica 'Iomei. Aceasta o tremite tinerimei 
din Blaj, Cluj, Târgul-Murăş, Braşov şi Sibiu cu rogarea ca fie
care să o decopieze şi să o tremită la ai săi în comunele de pe 
unde sunt. De aici învăţătorii şi preoţii luând cunoştinţă de ea 
să o tremită celor din satele vecine. — In ziua numită el încă 
merge la Blaj şi tine poporului o vorbire frumoasă după care 
poporul să înprăstie pentruca din nou se vie la sfatul lui 5 . 
Bărnuţiu pe 3 15 Maiu 1848, — pentru reuşita căreia să fac cu 
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ajutorul teologilor cele mai mari pregătiri. Adunarea şi reuşeşte 
peste aşteptare. — Cu acel prilej, S. Bărnuţiu rosteşte acel ce
lebru discurs, care l'a făcut nemuritor în istoria frământărilor de 
desrobire a Românilor din Ardeal. Din această magistrală cuvân
tare s'au desprins tot atunci cele 16 puncte cardinale, cari au pus 
bază programului politic pentru realizarea cărora să stăruie şi 
astăzi. 

Prologul revoluţiei din 1848 îl pornesc locuitorii comunei 
Mihalţ ocupând dela un grof ungur o oare care livadă ce ar fi 
fost a comunei. 

Indrăsneala Mihălţenilor e plătită cu sânge. Mai bine de 21 înşi 
sunt ucişii şi răniţii. Dar aceste ucideri au agitat şi mai tare mulţimile 
satelor, cari au provocat adunările dela Orbat, Năsud şi cea dela 
Blaj (a treia). In cea din urmă să alege şi un Comitet de apărare 
având pe S. Bărnuţiu cu preşedinte. Poporul zicea Guvern românesc. 

Datoria acestuia era recrutarea Românilor dela 18—38 ani 
şi desarmarea Ungurilor. Lucrul însă un era tocmai uşor. De 
aceia Generalul Bem cu cetele sale are vreme să ocupe Sibiul şi 
S. Bărnuţiu ca să-şi scape capul a trebuit să se refugieze în Ţară. 

In Iulie 1849 S. Bărnuţiu e la Viena cu petiţia Românilor. 
Rezultat însă nimic. întors la Sibiu, în Noemvrie, face al doilea 
drum la Viena unde ajunge în 2 Decemvrie. Din cauza greutăţilor 
întâmpinate pe drum, ca frig şi oboseală să 'nbolnăveşte. Se duce 
deci în un sanator din Drezda. In 21 Faur 1850 să întoarce iar 
la Viena dar tot bolnav. Timpul îl foloseşte pentru eomplectarea 
studiilor începute la Sibiu dar întrerupte din cauza revoluţiei. La 
facultatea de drept din Viena face 3 semestre. In 11 Oct. 1852 
pleacă în Italia şi la Universitatea din Pavia îşi ea la sfârşitul 
anului 1853 toate examenele, iar până în 5 Iunie 1854 îşi face 
toate rigoroasele pentruta în 6 Iunie să fie promovat de Doctor. 

După promovare S. Bărnuţiu nu mai vine în Ardeal, ci la 
îndemnul lui Tr. Laurian trece în Iaşi capitala Moldovei. Aici primi 
modestul post de profesor de liceu, pentruca în 1856 să treacă 
la Facultăţile de litere şi drept unde a predat dreptul şi filozofia. 

Simion Bărnuţiu fiind omul datoriei a muncit fără preget, 
culegând şi completându-şi cursurile din autori străini ca: Savigny, 
Rottech, Crug ş. a. — Dela el ne-a rămas şi o „Psicologie em
pirică şi Logică" — ca şi o „Pedagogie". Dl G. Bogdan-Duică 
dovedeşte că autorul nu a fost prea original în tratarea acestor 
două discipline. Prima ar fi lucrată după cartea lui Dr. Ios. Bech 
ear a doua după A. H. Niemeyers. La tot cazul că pentru anii 
1870 şi 1871 când s'au scris, ca şi pentru literatura noastră pe
dagogică sunt primele de această natură. — Merită să li se deie 
altă atenţiune, pentru a i se da şi lui Simion Bărnuţiu locul cu
venit în istoria pedagogiei româneşti. 

Construcţia debilă şi viaţa zbuciumată îl aduse ca la 1863 
să se simtă rău de tot. Dorindu-se acasă în Sălajul său iubit îl 
şi aduce nepotul său Ioan Maniu. Pe drum însă îşi dă sufletul 
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